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«Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ των λιόδεντρων δεν απέδιδε εισόδημα εδώ
και χρόνια για όσους είχαν μικρό κλήρο. Φέτος, με τις τιμές των
καυσίμων και των λιπασμάτων στα ύψη, τα πράγματα έγιναν
ακόμη πιο δύσκολα για τους ανθρώπους που ζουν από την ελιά.
Τα επιπλέον μεροκάματα -από κλαδέματα, οργώματα, μάζεμα του
καρπού σε κτήματα άλλων- με τα οποία συμπλήρωναν το εισόδημά
τους, περιορίστηκαν. 

Χτυπημένοι από την παρατεταμένη οικονομική κρίση, οι «Αθη-
ναίοι» του χωριού αδυνατούν πλέον να καλύψουν τη φροντίδα
των κτημάτων που τους άφησαν οι γονείς τους. Ελάχιστοι οργώ-
νουν, κανείς δεν λιπαίνει, ενώ όλο και λιγότεροι είναι αυτοί που
μπαίνουν στον κόπο να μαζέψουν τη σοδειά. Δεν υπάρχουν τα
χρήματα για τις μετακινήσεις, για τα εργατικά και, γενικά, για τα
έξοδα της συγκομιδής. Ο ελαιώνας μαραζώνει, τ’ αγριόχορτα και

τα βάτα σκεπάζουν σιγά σιγά τις ελιές. Μια γη που καλλιεργήθηκε
συνεχώς για πάνω από τρεις χιλιετίες, με μόχθο, φροντίδα και
αγάπη, και έθρεψε γενιές και γενιές, αργοπεθαίνει αβοήθητη. 

Την ίδια στιγμή όλο και πιο συχνές είναι οι επισκέψεις των
υποψήφιων «αγοραστών» στα καφενεία του χωριού. Δύο χιλιάδες
το στρέμμα, η τιμή που δίνουν. Όχι, δεν πρόκειται για μεγαλοα-
γρότες. Είναι οι άνθρωποι των φωτοβολταϊκών. Αγοράζουν γη.
Γη καλλιεργήσιμη, που μέσα της έχει δέντρα υπεραιωνόβια.
Θέλουν να τα ξεριζώσουν και στη θέση τους να «σπείρουν» φω-
τοβολταϊκά πάρκα. Αγοράζουν με χρήμα επιδοτούμενο και θέλουν
πολλά στρέμματα. Η χρήση της γης αλλάζει. Μαζί και ο τρόπος
που αυτή κατανέμεται. Όλο και λιγότεροι κατέχουν πλέον ένα
κομμάτι γης, ένα σπίτι, ένα ακίνητο. Ακτημοσύνη και φεουδαλισμός
ξαναφυτρώνουν. Αντισταθείτε… Για τα παιδιά σας, αν μη τι άλλο».

ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ,  ΕΝΑΣ ΑΚΟΜΗ ΕΧΘΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ
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Διαβάστε  σ’  αυτό  το  φύλλοΟ  ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΜΟΣ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ 
Την Κυριακή 11 Δεκεμβρίου 2022, από 08.30 π.μ., θα γίνει ο εκκλησιασμός

του Συλλόγου μας στον Ιερό Ναό της Παναγίας Θεοτόκου, Λεωφόρος Βουλιαγμένης
260, Άγιος Δημήτριος. 

Όσοι έρθουν με το μετρό, θα κατεβούν στο σταθμό «Άγιος Δημήτριος» και θα 
βαδίσουν περίπου 500 μ. προς τα πίσω.                                        

Σας περιμένουμε όλους, τόσο στη Θεία Λειτουργία, όσο και στον καφέ, που θα
προσφερθεί μετά, σε κατάλληλη αίθουσα του ναού. 

Το τηλέφωνο του Ναού είναι 210-9711571 και του ιερέα 6934533867. 

Σημείωση: εννοείται ότι όλα αυτά θα συμβούν, εφόσον το επιτρέπουν τα τυχόν
υγειονομικά μέτρα.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

Το ως άνω κείμενο είναι σχετικά
πρόσφατο δημοσίευμα αθηναϊ-

κής εφημερίδας. Και, βέβαια, πολύ
επίκαιρο και ενδιαφέρον για την
περιοχή μας, που είναι ελαιοπα-
ραγωγική και ετοιμάζεται για τη
νέα συγκομιδή. Με αφορμή το άρ-
θρο αυτό προσθέτουμε λίγες σκέ-
ψεις ακόμα, για τους γενικότερους
κινδύνους που συνεπάγεται η λε-
γόμενη πράσινη ανάπτυξη, όταν,
με την ανοχή, αδιαφορία ή και τις
έμμεσες «ευλογίες» του κράτους,
από τη μια, και τη γνωστή αρπα-
κτικότητα των μεγάλων συμφε-
ρόντων της ιδιωτικής πρωτοβου-
λίας, από την άλλη, μετατρέπεται
αποκλειστικά σε ευκαιρία κερδο-
σκοπίας.

Α) Η εγκατάσταση των φωτο-
βολταϊκών σε γεωργικές εκτάσεις
δεν είναι καθόλου αθώα. Πρώτα
απ’ όλα χρειάζεται αρκετά στρέμ-
ματα γης (περίπου 15 για κάθε
100 κιλοβάτ), τα οποία μετατρέ-
πονται ουσιαστικά σε «έρημο». Η
χλωρίδα μειώνεται, οι καλλιέργειες

συρρικνώνονται και ολόκληρες
εκτάσεις μοιάζουν με «κρανίου
τόπο», αντί να παράγουν καρπούς.
Οι ποσότητες τσιμέντου που θα
χρειαστούν για την εγκατάστασή
τους ανέρχονται σε τόνους. Ολό-
κληρες εκτάσεις καλλιεργήσιμης
γης θα «ποτιστούν» με τσιμέντο
και θα μετατρέπονται σε αδρανο-
ποιημένες «ερήμους». Η αλλοίωση
του περιβάλλοντος, όπως και η
αισθητική του υποβάθμιση, θα
είναι δραματική. Θα αντικρίζει  κα-
νείς ολόκληρες εκτάσεις με τσι-
μέντο, περικυκλωμένες από συρ-
ματοπλέγματα, σαν να πρόκειται

για στρατόπεδα. Και όταν σε 20-
25 χρόνια θα τελειώσει ο χρόνος
της ζωής τους, θα βρεθούν εγκα-
ταλειμμένες, με άχρηστους τόνους
σκουριασμένου σίδερου και τσι-
μέντου, με δραματικές επιπτώσεις
στο περιβάλλον, γιατί κανείς δεν
πρόκειται να τα μαζέψει από όλες
αυτές τις κατασκευές, είτε από
αδιαφορία και ανευθυνότητα είτε
λόγω του κόστους που θα συνε-
πάγεται η απεγκατάσταση. Το φάν-
τασμα της μετατροπής μοναδικών
παρθένων τοπίων σε απέραντα
νεκροταφεία σιδερικών και τσι-
μέντων πλανάται απειλητικά. Πολύ

περισσότερο στη χώρα μας, όπου
η επέκταση είναι αλόγιστη, χωρίς
σοβαρό κεντρικό σχεδιασμό, χωρίς
αυστηρούς περιβαλλοντικούς κα-
νόνες και χωρίς έλεγχο για την
τήρηση όσων κανόνων υπάρχουν.
Πάνω απ’ όλα μπαίνει το κέρδος
των «μεγάλων» που δραστηριο-
ποιούνται σ’ αυτόν τον τομέα, συ-
χνά, μάλιστα, με την ένοχη ανοχή
πολιτικών παραγόντων, που έχουν
μαζί τους πελατειακές σχέσεις και
τους καλύπτουν. 

Β) Παράλληλα, τεράστιες ανε-
μογεννήτριες, σαν σιδερένιοι τρο-
μεροί γίγαντες, που φτάνουν
ακόμη και τα 110 μέτρα ύψος,
ξεφυτρώνουν σε νησιά και βου-
νοκορφές. Οι αρνητικές τους επι-
πτώσεις είναι τεράστιες. Η αλόγι-
στη τοποθέτησή τους, δίχως σχέδιο
και τήρηση των περιβαλλοντικών
κανόνων, πρώτα απ’ όλα διατα-
ράσσει επικίνδυνα το τοπικό και
το ευρύτερο κλίμα. Μια βασική
αρνητική επίπτωση είναι η 

Συνέχεια στην 2η σελ. Οι ελιές και η φύση ανάμεσα στη Σκύλλα και στη Χάρυβδη
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δημιουργία άνυδρων χειμώνων. Η λειτουρ-
γία των γιγαντιαίων ανεμογεννητριών σε
συνθήκες υψηλών μποφόρ δεν επιτρέπει
τη δημιουργία χιονιού στις βουνοκορφές.
Το αποτέλεσμα είναι να μειώνεται σημαντικά
ο υδροφόρος ορίζοντας και να επηρεάζονται
οι καλλιέργειες. Πολύτιμοι υδροφόροι πόροι
χάνονται όχι από φυσικά αίτια, αλλά τε-
χνητά. Και καραδοκεί η λειψυδρία. Εξαιτίας
τους, προκαλούνται και ανεμοστρόβιλοι.
Ο θόρυβος από τη λειτουργία τους είναι,
επίσης, πολύ ενοχλητικός σε αρκετή από-
σταση. Το έδαφος υφίσταται διάβρωση, η
βιοποικιλότητα διαταράσσεται και η χλωρίδα
και πανίδα των περιοχών (φυτικοί και
ζωικοί οργανισμοί) μειώνονται και εκδιώ-
κονται από το φυσικό τους περιβάλλον. Η
τροφική αλυσίδα και τα οικοσυστήματα
των περιοχών επηρεάζονται αρνητικά, με
ανυπολόγιστες συνέπειες. 

Ήδη τα δείγματα στην ελληνική ύπαιθρο
προξενούν θλίψη και φόβους για το μέλλον.
Αλλά και αφυπνίζουν και κινητοποιούν τον
κόσμο, πολίτες, συλλογικότητες, Δήμους,

μαζικούς φορείς, που αντιστέκονται στην
επιχειρούμενη και επερχόμενη καταστροφή.
Σε πολλές περιπτώσεις έχουν καταφέρει
να σταματήσουν την εγκατάσταση ανεμο-
γεννητριών, είτε με τον αγώνα τους είτε
με δικαστικές αποφάσεις, με τις οποίες,
εκτός από τον σοβαρότατο κίνδυνο, απο-
δεικνύονται, επίσης, έλλειψη σχεδιασμού,
παρατυπίες και παρανομίες, που καλύ-
πτονται πίσω από τις δήθεν αγαθές προθέ-
σεις για την πράσινη ανάπτυξη, που, αντί
να εξοικονομεί ενέργεια, γίνεται τρόπος
για να τα «οικονομήσουν» οι επιτήδειοι.
Μάλιστα, πρόσφατη επιστημονική έρευνα
αποκάλυψε ότι εδώ και κάμποσα χρόνια,
τον δεύτερο ή τρίτο χρόνο μετά από κάθε
πυρκαγιά, όλο και κάποιοι σπεύδουν να
πάρουν άδεια εγκατάστασης φωτοβολταϊ-
κών και ανεμογεννητριών στις καμένες 
περιοχές. Και ο νοών νοείτω!   

Επομένως, προσοχή, επαγρύπνηση, αγώ-
νας και αντίσταση, για τα παιδιά μας, αν
μη τι άλλο, όπως μας παροτρύνει και η
προαναφερθείσα δημοσίευση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, 

ΕΝΑΣ ΑΚΟΜΗ ΕΧΘΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ
1) Δελτίο Τύπου της 23-7-2022 
για τον Ι.Ν. ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ   

Στα μέλη της Τοπικής Κοινότητας απευθύνονται κα-
θημερινά συμπολίτες μας και ετεροδημότες συμπατριώτες
μας με ερωτήματα για την πορεία των εργασιών αποκα-
τάστασης του Ι.Ν. Αγίου Νικολάου. Για το λόγο αυτό, με
πρωτοβουλία της Τοπικής Κοινότητας πραγματοποιήθηκε
συγκέντρωση 100 και πλέον κατοίκων της Νέας Φιγαλίας,
στον προαύλιο χώρο του Ναού, ο οποίος από τον 
Φεβρουάριο του 2016 παραμένει κλειστός.                                        

Τη συζήτηση ξεκίνησε ο πρόεδρος της Τοπικής Κοι-
νότητας, επισημαίνοντας τη σοβαρότητα του θέματος,
την αγανάκτηση και οργή του κόσμου, που ψάχνει απαν-
τήσεις και λύσεις, και μετά έδωσε τον λόγο στον Πατέρα
Αναστάσιο, ως εκπρόσωπο της Μητρόπολης, πρόεδρο
του εκκλησιαστικού συμβουλίου και εφημέριο της ενορίας.
Να σημειωθεί ότι είχε κληθεί εγγράφως και ο Σεβασμιό-
τατος Μητροπολίτης Χρυσόστομος, αλλά απάντησε ότι
λόγω φόρτου εργασίας δεν μπορεί να παραβρεθεί.                                                                                 

Ο Ιερέας παίρνοντας τον λόγο παραδέχθηκε και δη-
μόσια ότι έκανε στην αρχή λάθη, ότι ενήργησε επιπόλαια,
ξηλώνοντας όλο το εσωτερικό του Ναού χωρίς τη γνώμη
μηχανικού!                                                                            

Στη συνέχεια, στο τέλος του 2019, μετά από προτροπή
της Κοινότητας και 10 ατόμων επιτροπής, προτάθηκε ότι
πρέπει να βγει άδεια για να ξεκινήσουν οι εργασίες και
τελικά ανέλαβε ο μηχανικός κ. Ζουρντός Παναγιώτης,
και μετά από όλες τις εγκρίσεις των υπηρεσιών, στις 
13-10-2021 βγήκε η άδεια για επανέναρξη των εργασιών. 

Σε ερωτήσεις του κόσμου γιατί από την ημέρα έκδοσης
άδειας δεν προέβη σε έναρξη εργασιών, είπε ότι απομένει
ένα τυπικό χαρτί από την αρχαιολογία, κάτι που δεν
γίνεται πιστευτό, αφού η άδεια είναι στα χέρια υπογε-
γραμμένη, όπως προαναφέραμε, από τις 13-10-2021 και
μάλιστα από αυτή την ημερομηνία μπορεί να παρθεί και
η πρώτη δόση του Τ.Α.Σ. (12.068,31€). Επίσης όλο αυτό
το διάστημα των 10 μηνών σε ερωτήσεις μας απαντούσε
ότι από εβδομάδα ξεκινάμε, και πλέον γεννιούνται αμφι-
βολίες για το τι συμβαίνει. Σε ερώτηση για το οικονομικό
θέμα είπε, ότι μαζεύτηκαν περίπου 70.000€, έχουν γίνει
κάποιες εργασίες στην αρχή, και έχει υπόλοιπο στο
ταμείο 23.000 ευρώ, συν 37.713,48€ που εγκρίθηκε από
το ταμείο αποκατάστασης σεισμόπληκτων (Τ.Α.Π.), σύνολο
60.000 περίπου. Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι, βάσει
της τεχνικής έκθεσης του μηχανικού αλλά και με μια
ματιά, για να μπορέσει να λειτουργήσει ο ναός, θα χρει-
αστούν περίπου 150.000 ευρώ, χωρίς τις αγιογραφίες
στους τοίχους.                                                      

Ένας από τους παρευρισκόμενους συμπολίτες πρότεινε
-και συμφώνησαν όλοι- ότι πλέον είναι επιτακτική ανάγκη
να πουλήσει η εκκλησία κάποια από τα περιουσιακά
ακίνητα που της ανήκουν, ώστε να συμβάλει και αυτή 
οικονομικά, μαζί με τον κόσμο. Επίσης από τον κόσμο
εκφράστηκε η επιθυμία, και γραπτώς, να μπουν σε
επιτροπή για οποιαδήποτε βοήθεια χρειαστεί και ιδιαίτερα
από μαστόρους, να βοηθήσουν δωρεάν σε εργασίες.                                                                              

Το συμπέρασμα που βγήκε είναι ότι δεν πήραμε ικα-
νοποιητικές απαντήσεις, αλλά τελειώσαμε τη συζήτηση
με ελπίδα και με προτροπή ότι εντός καλοκαιριού θα ξε-
κινήσουν οι εργασίες. Διαφορετικά, θα κλιμακωθούν οι
ενέργειές μας με νέα συγκέντρωση, με παρουσία των
Μ.Μ.Ε., δημοσιεύματα στον τύπο και επιστολή με υπο-
γραφές στον Αρχιεπίσκοπο και όπου αλλού χρειάζεται.
Δεν πάει άλλο!

2) Νεότερες ενέργειες
Στη συνέχεια των ενεργειών για τον Άγιο Νικόλαο,

επιτροπή 5 ατόμων κάναμε συνάντηση με τον Μητροπολίτη
και του κάναμε γνωστό ότι θα του αποστείλουμε νέα
γραπτή αναφορά όλων των γεγονότων από τη στιγμή
του σεισμού και μετέπειτα με αιχμές προς τους υπευθύ-
νους. Η αναφορά συντάχθηκε από επιτροπή, υπογράφηκε
από όλους τους φορείς της Νέας Φιγαλίας και απεστάλη
στον Μητροπολίτη, στην Αρχιεπισκοπή, στον Αρχιεπίσκοπο
κ. Ιερώνυμο, στην Ιερά Σύνοδο και στο υπουργείο Παιδείας
και Θρησκευμάτων.

3) Για το μηχάνημα αυτομάτων αναλήψεων (ΑΤΜ)
Ως πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας Νέας Φιγαλίας,

εκ μέρους των κατοίκων, θέλω να ευχαριστήσω τον βου-
λευτή Ηλείας κ. Κατρίνη Μιχάλη για την άμεση ανταπό-
κριση στη βοήθεια που του ζητήσαμε (το κάναμε και σε
άλλους βουλευτές) και για τη λύση που έδωσε στο θέμα
για την παραμονή και συνέχιση της λειτουργίας του ΑΤΜ
στο χωριό μας. Να ενημερώσουμε ότι το θέμα προέκυψε
μετά την υπ’ αριθμ. 228 / 31-08-2022 απόφαση της οικο-
νομικής επιτροπής του Δήμου να μην ανανεωθεί η
σύμβαση του Δήμου με την Τράπεζα Πειραιώς, και έτσι
είχε δρομολογηθεί η απομάκρυνσή του από το χωριό
μας.                                                                                                                                     

Τέλος, δεν αφήνουμε να πάει χαμένος ο κόπος που
κάναμε όλοι μαζί πριν από 2 χρόνια και με μαζική κινητο-
ποίηση κρατήθηκε το ΑΤΜ.

Ο Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας 
Νικόλαος Γρ. Κουτσόπουλος

Τα νέα της Τοπικής Κοινότητας 
Νέας Φιγαλίας

Συνέχεια από την 1η σελ. 

Από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Νέας Φιγαλίας λάβαμε και δημοσιεύουμε κατάσταση των καλο-
καιρινών του δράσεων, που ήταν οι εξής:
1) Στις 25/6/2022 ο εορτασμός του Άη Γιάννη του Ριγανά, με αναβίωση εθίμων από μαθητές του

Γυμνασίου - Λυκείου, χορούς από τα χορευτικά τμήματα του συλλόγου και γλέντι με ζωντανή
μουσική και προσφoρά της παραδοσιακής ριγανάδας.

2) Στις 16/7/2022 ο 1ος ημιορεινός αγώνας δρόμου Νέας Φιγαλίας, με μεγάλη συμμετοχή από
αθλητές και τη στήριξη όλων των φορέων του χωριού. 

3) Στις 30/7/2022 συναυλία με την ορχήστρα “Τα Χρώματα της Ήλιδας”. 
4) Στις 5/8/2022 παράσταση καραγκιόζη για τα παιδιά. 
5) Στις 20/8/2022 φυσιολατρική πεζοπορία.
Ευχαριστούμε όλους όσους συμμετείχαν, τους χορηγούς για τη στήριξή τους και όλους τους
εθελοντές για την βοήθειά τους.

● Ο 11ος Επικούριος Δρόμος «Ιάθημεν»
πραγματοποιήθηκε στις 13 Αυγούστου 2022,
με συμμετοχή πολλών δρομέων από διάφορα
μέρη της Ελλάδας και με εξαιρετική επιτυχία,
ύστερα από το αναγκαστικό διετές «διάλειμμα»,
λόγω της πανδημίας. Στον αγώνα, όπως πάντα,
έλαβαν μέρος και Ζουρτσάνοι δρομείς.                                                                                

● Υπενθυμίζουμε ότι πρόκειται για αγώνα
14 χιλιομέτρων, από το ναό του Επικούριου
Απόλλωνα μέχρι την αρχαία κρήνη της Φιγα-
λείας, που τον διοργανώνει ο τοπικός Πολιτι-
στικός Σύλλογος «Ο Φίγαλος». Ο αγώνας ονο-
μάζεται «Ιάθημεν», δηλαδή «θεραπευτήκαμε»,
που ήταν η χαρμόσυνη είδηση για την απαλλαγή
του ντόπιου πληθυσμού από μια βαριά πανδημία
στην αρχαιότητα. Η θεραπεία τους πίστεψαν
ότι οφειλόταν στη βοήθεια του Απόλλωνα,
στον οποίο έδωσαν έτσι την προσωνυμία «Επι-
κούριος», δηλαδή, βοηθός.                                                                     
● Φέτος ο αγώνας, όπως εξήγησε ο αντι-

πρόεδρος του Συλλόγου Φιγαλέων Γιάννης
Κοκκίνης, ήταν αφιερωμένος και ενταγμένος
στην αξιέπαινη πρωτοβουλία και προσπάθεια
να επιστρέψει από την Αγγλία η ζωφόρος* του
αρχαίου ναού, η οποία αναπαριστά τα δύο πιο
αγαπητά θέματα των αρχαίων: την Κενταυρο-
μαχία, (αναμέτρηση των Κενταύρων και των

Λαπιθών) και την Αμαζονομαχία, (πόλεμο των
Αθηναίων με τις Αμαζόνες).                                                                                                      
●Μετά τον αγώνα, κάτω από τον παμπάλαιο

πλάτανο, έγιναν οι απονομές επάθλων στους
νικητές των διαφόρων ηλικιακών κατηγοριών
και τιμητικών πλακετών σε πρόσωπα που συν-
δέονται με την επιτυχία του αγώνα, μεταξύ
των οποίων και ο εμπνευστής του και επί δέκα
συναπτά έτη κύριος διοργανωτής του Διονύσης
Θεοχάρης. Ταυτόχρονα, όπως και τις άλλες
χρονιές, παρατέθηκε δωρεάν από τους διορ-
γανωτές πλούσιο γεύμα σε αθλητές και επι-
σκέπτες, που είχε τη σφραγίδα της επαγγελ-
ματικότητας και της ευαισθησίας του δικού
μας Νίκου Κουτσόπουλου.

* Σημείωση: Η ζωφόρος (ή ζωοφόρος) ήταν
σειρά από ανάγλυφες διακοσμητικές πλάκες
που τοποθετούνταν γύρω-γύρω προς το πάνω
μέρος των ναών και παρίσταναν σε συνεχείς
σκηνές ανθρώπους και ζώα, δηλαδή ζωντανές
μορφές, εξού και το όνομά τους (έφεραν=πε-
ριείχαν, έδειχναν, ζωές). Γύψινο αντίγραφο της
ζωφόρου του Επικούριου φυλάσσεται στη βι-
βλιοθήκη της Ανδρίτσαινας, την οποία αξίζει
πολύ να επισκεφτεί κανείς για πολλούς λόγους. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΠΑΝΗΛΘΕ  Ο  ΕΠΙΚΟΥΡΙΟΣ  ΔΡΟΜΟΣ

ΟΙ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΤΟΥ  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΝΕΑΣ  ΦΙΓΑΛΙΑΣ
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Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΥ ΣΙΤΑΡΙΟΥ 
(Γ΄ Από το μύλο στο τραπέζι μας)

Ό ταν το νοικοκυριό έχει στο σπίτι το αλεύρι,
το λάδι και το κρασί, νιώθει σιγουριά.

Είναι τα τρία βασικά είδη πρώτης ανάγκης.
Ευλογημένα και τα τρία από το Θεό. Και όχι μόνο
από το δικό μας Θεό. Όλες οι θρησκείες το ίδιο
έκαναν και κάνουν. Οι αρχαίοι Έλληνες αφιέρωναν
στους θεούς τις σπονδές ή χοές, όπως τις έλεγαν,
προσφέροντάς τους τα νέα προϊόντα της χρονιάς,
για να τους ευχαριστήσουν. Και σήμερα οι νοικο-
κυρές, αφού κοσκινίσουν το αλεύρι, ζυμώνουν
πρώτα πρόσφορο για να το πάνε στην Εκκλησία
και ύστερα φτιάχνουν ψωμί για την οικογένεια.

Η παρασκευή του ψωμιού ήταν μια από τις
πιο σοβαρές δουλειές της νοικοκυράς. Για να
μην ειπούμε η σοβαρότερη. Από την προηγούμενη
ζυμωσιά κρατάγανε λίγο ζυμάρι σε ένα ποτήρι,
για προζύμι. Του έριχναν και λίγο λάδι επάνω,
για να μην μουχλιάζει, και το άφηναν στο ντουλάπι.
Μέχρι το επόμενο ζύμωμα είχε ξινίσει και είχε
σχηματίσει τα απαραίτητα ένζυμα για να μετατραπεί
σε μαγιά. 

Πριν από την επόμενη ζυμωσιά, από το προ-
ηγούμενο βράδυ, έπρεπε η νοικοκυρά να «ανα-
πιάσει» το προζύμι. Ανακάτευε λίγο αλεύρι με
νερό, έριχνε μέσα και το προζύμι, το έλιωνε
καλά, το έβαζε μέσα σε ένα τέτζερη ή τσουκάλι,
το σκέπαζε με ρούχα να είναι ζεστό, και το άφηνε
μέχρι την επόμενη μέρα. Αυτό φούσκωνε, πολλα-
πλασιαζόσαντε οι μύκητες και τα ένζυμα και ήταν
έτοιμη μαγιά για το κανονικό ζύμωμα. 

Έριχνε στη σκάφη αλεύρι, προζύμι, νερό και
αλάτι, το ζύμωνε αρκετή ώρα να γίνει ομοιόμορφο
και μαλακό ζυμάρι. Ύστερα το χώριζε σε καρβέλια,
άλλα σκέτα σε πινακωτή και άλλα σε ταψιά και

τα άφηνε να «γίνουν», να φουσκώσουν σκεπασμένα
και αυτά με χοντρά ρούχα. 

Ύστερα άναβε το φούρνο και τον «έκαιγε» και
μετά φούρνιζε τα καρβέλια.

Παρακολουθούσε να μην καούνε ή να μη
μείνουν άψητα και, ανάλογα, άλλοτε σύμπαγε τη
θράκα, άλλοτε την αραίωνε. Στο τέλος έβγανε τα
καλοψημένα καρβέλια που μοσχοβολάγανε. Δεν
τα κόβανε αμέσως να φάνε. Έπρεπε να μείνουν
λίγο «για να πάει η ψυχή τους στο χωράφι».
Όταν πια επιτρεπόταν, ποιος μας κράταγε. Όποιος
δεν έχει φάει ζεστό ψωμί με τυρί, δεν ξέρει τι θα
πει γεύση. 

Τα καρβέλια έμπαιναν ύστερα στη μαλάθα 
(μεγάλη καλαμένια κόφα με σκέπασμα), για να
διατηρηθούν καμιά εβδομάδα.

Εκτός από το ψωμί, τη βασική τροφή του 
ανθρώπου, το αλεύρι είναι υλικό και για άλλα
εδέσματα. Φαγητά και γλυκά.

Σήμερα εκτός του ότι υπάρχουν πολλά είδη
ψωμιού στους φούρνους, υπάρχουν και χίλια δυο
είδη που με μια λέξη λέγονται αρτοσκευάσματα.
Επίσης, ενώ το κριθάρι και τη βρώμη τα θεωρού-
σαμε μόνο τροφή των υποζυγίων, σήμερα, όχι
μόνο αποτελούν υλικό για παρασκευή ψωμιού,
αλλά θεωρούνται και κατ’ εξοχήν υγιεινά για τη
διατροφή μας. 

Αν τώρα αφήσουμε τα ψωμιά και τα αρτο-
σκευάσματα και πάμε στη ζαχαροπλαστική, εκεί
πια δε βρίσκεις άκρη. Τι να πρωτοπείς; Στην
πλειοψηφία των γλυκών η πρώτη ύλη είναι το
αλεύρι. Το αλεύρι, που, μαζί με τη ζάχαρη, το
αυγό, το μέλι, το κακάο και αναρίθμητα άλλα
υλικά στα χέρια επιδέξιων και ικανών ζαχαρο-

πλαστών, γίνονται πραγματικά θαύματα γεύσης
και νοστιμιάς.

Εν κατακλείδι, το σιτάρι δεν είναι απλώς
χρήσιμο, αλλά αναντικατάστατο υλικό για τη
διατροφή μας. Κάποιες προσπάθειες για αλεύρι
από σόργο ή χαρούπι ή άλλα φυτικά είδη είναι
στο ξεκίνημά τους και απέχουν από το να χαρα-
κτηριστούν αξιόπιστη εναλλακτική λύση.  

Στην Ελλάδα, ο Θεσσαλικός κάμπος είναι ο 
σιτοβολώνας της χώρας. Εκεί παράγεται το 70%
περίπου του σιταριού που καλλιεργούμε. Και όλη
η καλλιέργεια με μηχανικά πλέον μέσα. Ανθρώπινο
χέρι δεν παρεμβαίνει.

Σε παγκόσμιο επίπεδο η ετήσια παραγωγή 
σιταριού ανέρχεται σε 650 εκατομμύρια τόνους
περίπου. 

Πρώτη χώρα παραγωγής είναι η Κίνα με 130
εκατ. τόνους. Δεύτερη οι Ινδίες με 90 εκατ.
τόνους. Τρίτη και τέταρτη Αμερική και Ρωσία με
60 εκατ. τόνους η κάθε μία. Από κει και κάτω
πολλές, πάρα πολλές χώρες, παράγουν μικρότερες
ποσότητες σιταριού.

Η πατρίδα μας παράγει ετησίως λιγότερο σιτάρι
από όσο χρειαζόμαστε, όπως προαναφέραμε. Γι’
αυτό δεν επαρκεί και κάνουμε εισαγωγή από
άλλες χώρες. Για την ανάγκη αύξησης της παρα-
γωγής του σιταριού στη χώρα μας μιλήσαμε στο
Α΄ μέρος του θέματος αυτού εκτενώς.

Τελειώνοντας, πιστεύουμε ότι ο δρόμος του
σιταριού, ο δικός μας ο ελληνικός δρόμος του
σιταριού, πρέπει να είναι και μακρύς και συνεχής
και κυρίως επαρκής. 

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ

ΔΑΝΕΙΚΑΡΙΕΣ  ΚΑΙ  ΞΕΛΑΣΗ

Ε μείς οι μεγάλοι, πολλές φορές αναφερόμαστε
στα παλιά χρόνια και τα αναπολούμε με νο-

σταλγία. Αχ! Τα παλιά καλά χρόνια!.. Ήσαντε,
όμως, πράγματι καλά; Σε άλλα πράγματα ναι και
σε άλλα όχι. Στα αρνητικά των παλιών χρόνων θα
πρέπει να μιλήσουμε για την οικονομική κατάσταση
της εποχής εκείνης. Υπήρχε στενότητα και αυτό
είχε αντίκτυπο στον τρόπο ζωής των ανθρώπων.
Έλειπαν ουσιώδη αγαθά. Και σε είδη διατροφής
και σε εξοπλισμό οικιακό και επαγγελματικό. Τι να
πρωτοαναφέρουμε; 

Ήταν σύνηθες φαινόμενο, οι νοικοκυρές να βγαί-
νουν στη γειτονιά να δανειστούν ένα σκεύος, ένα
εργαλείο, ένα ανάχρειο, όπως τα έλεγαν, για να
φτιάξουν κάτι. Σήμερα τα νοικοκυριά έχουν πλήρη
εξοπλισμό. Κάθε σπίτι είναι ένα τέλειο μαγειρείο
και ένα μικρό ζαχαροπλαστείο. Το πολύ-πολύ να
βγει καμιά νοικοκυρά, να δανειστεί λίγο μαϊντανό
ή κάνα κρεμμύδι, αν αμέλησε να πάρει και έχει το
μαγείρεμα σε εξέλιξη.

Τότε πάλι υπήρχε μια ραπτομηχανή σε όλο το
χωριό, της μοδίστρας. Σήμερα κάθε νοικοκυρά που
μπορεί να βάλει ένα κουμπί ή να ράψει ένα ξήλωμα,
παίρνει τη ραπτομηχανή της.

Μετά τη μικρή αυτή αναδρομή στις δυσκολίες
και τις ελλείψεις του παρελθόντος, ας έλθουμε
τώρα στα θετικά. Γιατί όλα τα άλλα, τα παλιά
χρόνια, ήσαντε θετικά. Καλύτερα από σήμερα.
Πρώτα πρώτα οι σχέσεις των ανθρώπων ήσαν πολύ
στενές. Στα χωριά ιδίως όλοι μεταξύ τους είχαν κά-
ποιο δεσμό. Συγγενείς, κουμπάροι, γείτονες, φίλοι,
πάντα έβρισκαν κάτι να τους συνδέει. Τα σπίτια
τέντα για όποιον περάσει απ’ τη γειτονιά. Για σκε-
φτείτε! Τώρα για να ανοίξεις σε κάποιον την πόρτα
σου, τον περνάς από «Ιερά εξέταση». Ποιος είσαι;

Τι θέλεις; Κοιτάς από την κλειδαρότρυπα ή από το
ματάκι της πόρτας, για να ιδείς ποιος είναι. Και
ανάλογα, ανοίγεις ή δεν ανοίγεις. Εδώ έχουμε στα-
ματήσει να ανοίγουμε και στα παιδιά που λένε τα
κάλαντα, από το φόβο μας. Αν προσθέσεις στο
φόβο και τον κορονοϊό, αυτό είναι που μας αποτε-
λείωσε και απομονωθήκαμε.

Πώς να μην πάει το μυαλό μας στο εξαίρετο
εκείνο ποίημα του Γ. Αθάνα, με τίτλο «Οι Χωριανοί»; 

Ένα μέρος του αναφέρεται στις ανοιχτές πόρτες: 
«Διάπλατα τις εξώπορτες η καλοσύνη ανοί(γει)
και στο παλάτι του τρανού και στου φτωχού την
τρούπα
κι όποιος περάσει κι όποιος μπει, γιορτή - καθη-
μερνή,
θα βρει στρωμένο καναπέ, θα βρει γλυκό στην
κούπα». 

Άλλο σημείο του πάλι αναφέρεται στη σχέση και
συμμετοχή όλων στα συμβαίνοντα στο χωριό:
«Σαν όπως τα τρεχούμενα μοιράζουμε νερά
και τα σπαρτά ποτίζουμε καθείς με την αράδα,
έτσι τις μοιραζόμαστε και θλίψη και χαρά
για βρέχει σ’ όλο το χωριό, για σ’ όλο είναι λιακάδα. 
Γάμος; Αστράφτει από χαρά και γέλιο το χωριό
κι αντιλαλεί το νυφικό τραγούδι πέρα ως πέρα.
Θάνατος; Όλα θλιβερά κι απ’ το καμπαναριό
κατάμαυρο η καμπάνα μας τον βάφει τον αγέρα».

Όμως η στενή σχέση των συγχωριανών δεν
έμενε σε επίπεδο θεωρητικό και μόνο. Είχε και
πρακτική αξία και σημασία. Έπαιρνε σάρκα και
οστά τις ώρες της ανάγκης, τις ώρες που ήταν
απαραίτητη η αλληλοβοήθεια και η συμπαράσταση. 

Αγρότες στο σύνολο και κτηνοτρόφοι παράλληλα
κάποιοι. Σε κάποιες εποχές υπήρχε φόρτος εργασίας.

Μόνος του καθένας δεν τα έβγαζε πέρα. Να πληρώσει
μεροκάματα; Με τι λεφτά.

Εδώ λοιπόν έμπαινε το σχέδιο αλληλοβοήθειας.
Αυτός που δυσκολευόταν, καλούσε άλλους συγ-

χωριανούς του, που είχαν άνεση χρόνου, να πάνε
να δουλέψουν μαζί του. Και όταν αυτοί θα είχαν
πρόβλημα, θα πήγαινε αυτός να ανταποδώσει την
εργασία. Μία σου και μία μου δηλαδή.

Δανειζόσαντε την εργασία. Όποιος είχε σπαρτά,
είχε ανάγκη στο βοτάνισμα, στο θέρο, στο αλώνισμα.
Όποιος είχε αμπέλι ή σταφίδα, στο σκάψιμο, σκά-
λισμα, ξέφυλλο, τρύγο. Άλλος, στο μάζεμα των
ελιών κλπ. Έτσι όλες οι δουλειές γινόσαντε χωρίς
να χρειαστούν χρήματα.

Αυτές ήσαν οι περιβόητες δανεικαριές. Ωφέλιμες
για όλους. Η πρακτική εφαρμογή των ανθρώπινων
σχέσεων που λέγαμε παραπάνω.

Μια άλλη μορφή εργασίας, πιο σοβαρή, πιο αν-
θρώπινη, πιο κοινωνική ήταν η ξέλαση.

Αν κάποιος αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις
εργασίες του είτε για λόγους υγείας είτε άλλης
αδυναμίας, όπως οι χήρες, τα ορφανά π.χ., τότε
προσφέρονταν όσοι μπορούσαν να πάνε να δουλέ-
ψουν, χωρίς πληρωμή.

Ξέλαση επίσης γινόταν και στα σπίτια, είτε για
λόγους παρέας είτε για γρήγορη περαίωση μιας
δουλειάς. Κι αυτό έπαιρνε μορφή διασκέδασης.
Συνοδευόταν από τραγούδι, κεράσματα και καμιά
φορά και χορό στο τέλος.

Είχα πάει και εγώ σε ξέλαση. Ο θείος μου ο 
Θανάσης είχε ποτιστικά και έβγαζε αραποσίτι. Πολύ
αραποσίτι. Συγκεντρώνανε, λοιπόν, τις κούκλες

Συνέχεια στην 7η σελ. 
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(ΜΕΡΟΣ Β΄, ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ)

Σ το δεύτερο και τελευταίο μέρος του αφιε-
ρώματός μας στα εκατό χρόνια από τη 

μικρασιατική καταστροφή, θα παραθέσουμε,
όπως είχαμε προαναγγείλει στο πρώτο μέρος,
μερικά ακόμη συμπληρωματικά στοιχεία, που
μπορεί να φωτίσουν περισσότερο ορισμένες
πλευρές του θέματος, είτε αυτούσια, όπως υπάρ-
χουν στη σχετική βιβλιογραφία, είτε συντομευ-
μένα, αλλά και μαρτυρίες από ιστορικές πηγές
και από πρόσωπα που βρέθηκαν μέσα στα γεγο-
νότα, καθώς και μερικές αντιπροσωπευτικές φω-
τογραφίες. Ας τα δούμε, λοιπόν.

Α) ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

● Στα αίτια της καταστροφής, που αναφέραμε
στο Α΄ μέρος, είχαμε συμπεριλάβει αδυναμίες,
λάθη και παραλείψεις που αφορούσαν το στρά-
τευμα και που τις πληρώσαμε ακριβά. Μελετητές
θεωρούν κορυφαία παράλειψη τη μη οχύρωση
της γύρω από τη Σμύρνη περιοχής, παρόλο που
υπήρχε η σχετική μελέτη και το χρονικό περιθώριο
για την πραγματοποίησή της. Κι αν αυτό δεν
έγινε από την αρχή της παρουσίας του ελληνικού
στρατού εκεί, για να μην θεωρηθεί εχθρική ενέρ-
γεια και προκαλέσει την αντίδραση του τουρκικού
πληθυσμού, μετά την αποτυχία στον Σαγγάριο,
το καλοκαίρι του 1921, όλες οι εξελίξεις καθι-
στούσαν φανερό ότι αργά ή γρήγορα η Σμύρνη
θα γινόταν στόχος του Κεμάλ. Και η οχύρωση,
αν δεν εμπόδιζε την τελική κατάληψη της πόλης,
θα έδινε, τουλάχιστον, χρόνο στους κατοίκους
και θα περιόριζε κατά πολύ την έκταση της σφα-
γής και της καταστροφής. Αντιθέτως, ο Κεμάλ
που υποχωρούσε παρασύροντας την ελληνική
στρατιά πέραν του Σαγγαρίου, είχε οχυρώσει
καλά τις θέσεις του, για την αντιμετώπιση ενδε-
χόμενης ελληνικής επίθεσης κατά της Άγκυρας.

● Στη σύσκεψη της Κιουτάχειας (τέλος Ιουλίου
1921), στην οποία, πλην της ηγεσίας του εκεί
ελληνικού στρατεύματος, είχαν έλθει και έλαβαν
μέρος ο βασιλιάς Κωνσταντίνος, ο πρωθυπουργός
Δημ. Γούναρης και ο υπουργός των Στρατιωτικών
Ν. Θεοτόκης, αποφασίστηκε να συνεχιστεί η
ελληνική επίθεση. Εν τω μεταξύ ο Κεμάλ, που
οι δικοί μας στρατιωτικοί είχαν υποτιμήσει τον
κίνδυνο που αντιπροσώπευε, από τη μια είχε
λεπτομερείς  πληροφορίες (από διαρροές ή προ-
δοσία) για τα ελληνικά σχέδια και, από την
άλλη, κατάφερνε να αποκρύπτει τα δικά του
σχέδια, κινώντας μόνο τη νύχτα τα στρατεύματά
του, τα οποία την ημέρα αναπαύονταν και είχαν
αναπτερωμένο ηθικό από τη διαρκή προπαγάνδα
ότι θα επανακτήσουν τη Μικρά Ασία, θα τελειώσει
ο πόλεμος και θα τους διανεμηθούν οι περιουσίες
των χριστιανών. Αντιθέτως, ο ελληνικός στρατός
άκουγε από παντού να γίνεται λόγος μόνο για
προσεχή εγκατάλειψη της Μικράς Ασίας. Έτσι,
αποκρούστηκε η προέλαση στον Σαγγάριο, ο
ελληνικός στρατός υποχώρησε, έχοντας 25.000
περίπου νεκρούς και τραυματίες και τεράστιες
απώλειες σε πολεμικό υλικό.

● Οι δυνάμεις του Κεμάλ μπήκαν στη Σμύρνη
στις 27 Αυγούστου 1922. Η πυρπόληση της
πόλης έγινε στις 31 Αυγούστου 1922 (13 Σε-
πτεμβρίου με το νέο ημερολόγιο). Σύμφωνα με
όλες τις πηγές, ελληνικές και ξένες, ήταν εσκεμ-

μένη και καθοδηγούμενη από τον τουρκικό στρα-
τό. Τούρκοι στρατιώτες με δοχεία πετρελαίου
και εμπρηστικές βόμβες πυρπολούσαν επί ώρες
όλες τις ελληνικές και την αρμενική συνοικία,
αφήνοντας τις τουρκικές και τις μικρές εβραϊκές
συνοικίες απείραχτες. Ομάδες Τούρκων από τις
γύρω περιοχές λεηλατούσαν συστηματικά τα
σπίτια, πριν αυτά παραδοθούν στις φλόγες.

Μόνον οι Τούρκοι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι
δεν υπάρχει τουρκική ευθύνη για την πυρπόληση.
Ήταν, λένε, έργο Ελλήνων ή Αρμενίων εμπρη-
στών, που δεν ήθελαν να αφήσουν τα σπίτια
τους να πέσουν στα χέρια των Τούρκων. 

● Η φωτιά διήρκεσε μια εβδομάδα, κατα-
στρέφοντας 55.000 σπίτια (43.000 ελληνικά,
10.000 αρμενικά και 2.000 ξένων υπηκόων). Στην
καταστραφείσα περιοχή κατοικούσαν περίπου
180.000 άτομα, κυρίως Έλληνες. Η λάβρα της

φωτιάς έσπρωξε στην προκυμαία της πόλης εκα-
τοντάδες χιλιάδες Σμυρνιούς και πρόσφυγες
από τις γύρω περιοχές. Στη Σμύρνη τις ημέρες
αυτές, αφότου άρχισε επίθεση του Κεμάλ στην
περιοχή του Αφιόν Καραχισάρ στις 14 Αυγούστου,
συνέρρεαν προσφυγικά κύματα, καραβάνια ολό-
κληρα ανθρώπων ανέστιων, απελπισμένων, από
τη Φιλαδέλφεια, το Αϊδίνι, τη Μαγνησία και
αλλού. Στα μάτια τους αποτυπωμένη η φρίκη:
φωτιά και σίδερο, στάχτη και καπνός. Είχαν
ακολουθήσει την υποχώρηση του ελληνικού
στρατού αναζητώντας καταφύγιο στη Σμύρνη.
Πολλοί μάζευαν ό,τι μπορούσαν από τα νοικο-
κυριά τους, άλλοι έλπιζαν ότι θα γυρίσουν,
κάποιοι δεν ήθελαν να εγκαταλείψουν τα σπίτια
τους. Και όταν η φωτιά άρχισε να καίει τα κτήρια
της προκυμαίας, χιλιάδες άνθρωποι βρήκαν τρα-
γικό θάνατο πέφτοντας στη θάλασσα ή ποδοπα-
τούμενοι από το πανικόβλητο πλήθος. Οι Τούρκοι
στρατιώτες είχαν δημιουργήσει αλυσίδες περι-
μετρικά της προκυμαίας, για να εμποδίσουν τον
κόσμο να φύγει από εκεί, και έριχναν στους
δρόμους κηροζίνη. 

● Η πυρπόληση ήταν συνέχεια του ευρύτερου
σχεδίου για εκδίωξη των μη μουσουλμανικών
πληθυσμών από τα τουρκικά εδάφη. Και ήταν
έγκλημα εθνοκάθαρσης και γενοκτονίας, διότι
συγκεντρώνει τα χαρακτηριστικά αυτών των δύο
εγκλημάτων, όπως περιγράφονται από τον ΟΗΕ.
Σύμφωνα με τα διεθνώς ισχύοντα, εθνοκάθαρση
είναι «το να καταστήσει κάποιος μια περιοχή
εθνικά ομογενοποιημένη, χρησιμοποιώντας μέσα,
όπως βία και φόβο, προκειμένου να διώξει από
την περιοχή εκείνους τους πληθυσμούς που
ανήκουν σε μια άλλη εθνική ή φυλετική ομάδα».
Και γενοκτονία είναι «μια από τις ακόλουθες
πράξεις που λαμβάνει χώρα με στόχο την ηθε-
λημένη καταστροφή ή τον αφανισμό ενός μέρους
ή μιας ολόκληρης εθνικής, φυλετικής ή θρη-
σκευτικής ομάδας ανθρώπων: δολοφονία μελών
της, πρόκληση σοβαρών σωματικών ή ψυχολο-
γικών τραυμάτων σε μέλη της ομάδας, ηθελημένη
επέμβαση στις συνθήκες ζωής των ομάδων
αυτών, με στόχο τον φυσικό αφανισμό τους,
επιβολή μέτρων με στόχο την παρεμπόδιση των
γεννήσεων εντός της ομάδας αυτής και, τέλος,
βίαιη μετατόπιση παιδιών από την ομάδα αυτή
σε μια άλλη ομάδα ανθρώπων». Με λίγα λόγια,
εθνοκάθαρση είναι ο μαζικός αφανισμός ή η εκ-
δίωξη των μελών μιας εθνότητας από μια περιοχή,
και γενοκτονία είναι η βάσει σχεδίου συστηματική
και ολοκληρωτική εξόντωση φυλής ή έθνους.

Β) ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ

● Μαρτυρία ξένου διπλωμάτη στην ελληνική
εφημερίδα της εποχής Ελεύθερον Βήμα. «Κατά
την 24ωρον παραμονήν μας εις τον λιμένα της
Σμύρνης εζήσαμεν εφιαλτικάς στιγμάς μέσα εις
μίαν αποπνικτικήν ατμόσφαιραν τρόμου από τας
τραγωδίας που εξελίσσοντο ολίγα μέτρα μακράν
μας. Τα κύματα εξέβραζον τριγύρω εις το πλοίον
μας επιπλέοντα πτώματα ανδρών παραμορφω-
μένων και γυναικών γυμνών, αποπνέοντα δυ-
σωδίαν εις την ατμόσφαιραν. Αποβιβασθείς κατ’
ανάγκην δια υπηρεσιακούς λόγους, είδον εικόνας
καταστροφής και ομάδας ατάκτων ενόπλων, οι
οποίοι δεν εφείδοντο ουδενός».

● Μαρτυρία Έλληνα δημοσιογράφου της ίδιας
εφημερίδας. «Λιμάνι Σμύρν… Μα, όχι, δεν υπάρ-
χει πια Σμύρνη. Υπήρξε. Τώρα είναι ένας τόπος
φλεγόμενος και καπνίζων, γεμάτος από βοή και
αλαλαγμό, από κοπετούς και θρήνους, από σπα-
ραγμούς θανάτου και από φρικώδη ερείπια». 

● Μαρτυρία από τον πρόξενο των ΗΠΑ στη
Σμύρνη Τζωρτζ Χόρτον, που, παρακούοντας τις
διαταγές του αμερικανού ύπατου αρμοστή στην
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Κωνσταντινούπολη, έκανε ό,τι μπόρεσε για να
σώσει τους κυνηγημένους από το θάνατο. 
«Μονάχα η καταστροφή της Καρχηδόνας από
τους Ρωμαίους μπορεί να συγκριθεί με τη συμ-
φορά της Σμύρνης. Καθώς το αντιτορπιλικό ξε-
μάκραινε από τη φοβερή σκηνή και το σκοτάδι
απλωνόταν, οι φλόγες σε μεγάλο μέρος της πό-
λης λάμπανε όλο και περισσότερο, δημιουργών-

τας ένα απαίσιο και μακάβριο σκηνικό. Ωστόσο,
στην Καρχηδόνα δεν υπήρχαν χριστιανικά πλοία,
να ατενίζουν αδιάφορα τη συμφορά, για την
οποία υπεύθυνες ήταν οι κυβερνήσεις τους. Στη
Σμύρνη υπήρχαν. Έστω και μια οβίδα τους να
έσκαζε στον αέρα, θα συγκρατούσε τη θηριωδία
των Τούρκων. Μα η οβίδα αυτή δεν ρίχτηκε. Τα
συμφέροντα είχαν στομώσει τις μπούκες των
κανονιών του πανίσχυρου συμμαχικού στόλου».
Ο ίδιος σε βιβλίο του στηλιτεύει την συμφερον-
τολογική και ανήθικη-αντιχριστιανική πολιτική

των δήθεν χριστιανικών μεγάλων δυνάμεων και
τις κατηγορεί ότι, ενώ στέλνουν ιεραποστόλους
σε άλλους λαούς, οι ίδιες δεν ακολουθούν
επάξια το Χριστό. 

● Μαρτυρίες από διάφορους επιζήσαντες    
-Από τη Σμύρνη έφτανε στο Κορδελιό η αν-

ταύγεια της φωτιάς, που αντανακλούσε στις
προσόψεις των κτηρίων και κοκκίνιζαν σαν το
αίμα που χυνόταν στη Σμύρνη. Η ανταύγεια
έφτανε στα σύννεφα και κοκκίνιζε ο ουρανός,
νόμιζες πως θα πάρουν φωτιά οι ουρανοί και
πως έφτασε η Δευτέρα παρουσία.

-Ήμασταν στην Πούντα και προσπαθούσαμε
να μπαρκάρουμε. Για να καταφέρουμε να περά-
σουμε, πετάγαμε μπόγους και βαλίτσες, ό,τι εί-
χαμε. Πέρασε η μητέρα μου, η αδελφή μου
έπεσε κάτω και ο κόσμος την πατούσε, δεν μπο-
ρούσε να σηκωθεί. Ένας στρατιώτης, καθώς βά-
σταγε το μωρό της, το τρύπησε με την ξιφολόγχη.
Το πέρασε από τη μια άκρη της φασκιάς μέχρι
την άλλη. Τι να κάνει, το έβαλε σε μια σακούλα.

«Ζήσε, κόρη μου, για τ’ άλλα σου παιδιά», της
είπε η μάνα μας…!

-Έτρεχα κι εγώ μαζί με όλους, μη ξέροντας
για πού. Μερικοί έτρεξαν σε μια αποβάθρα και
πήδησαν μέσα σε μια μαούνα που ήταν εκεί. Η
μαούνα γέμισε. «Όχι άλλους, θα βουλιάξουμε»,
φώναζαν και έκαναν κουπιά με τα χέρια τους,
για ν’ απομακρυνθούν. Εμείς κοιτάζαμε. Μερικοί
έλεγαν: «αυτοί γλίτωσαν το μαχαίρι. Ίσως φτά-
σουν σε κανένα πλοίο και σωθούν». Σε λίγο
ακούστηκε ένας τρομερός κρότος και η αποβάθρα
υποχώρησε από το πολύ βάρος του κόσμου.
Εκατοντάδες άνθρωποι έπεσαν στα βαθιά νερά.
Η θάλασσα κόχλαζε από χέρια και πόδια. Όσοι
ήταν κοντά, πιάστηκαν για να βγουν. Όμως οι
Τούρκοι τους έκοβαν τα χέρια και πυροβολούσαν
όσους προσπαθούσαν να βγουν κολυμπώντας.
Σε λίγο κάποιος φώναξε: «Θεέ μου, κοιτάξτε τη
μαούνα!». Είχαν σκαρφαλώσει όσοι δεν ξέρανε
κολύμπι και από το βάρος έγειρε και έπεσαν
όλοι στη θάλασσα. Από τον κόσμο αυτό κανείς

δε γλίτωσε. Τα ξένα καράβια σάλπαραν χωρίς
να σώσουν κανέναν από τους δύστυχους που
πηδάγανε στα νερά, φωνάζοντας βοήθεια, βοή-
θεια, βοήθεια! Κι αν πρόκανε κανείς να κρεμαστεί
από καμιά κουπαστή ή σκάλα καραβιού, του λύ-
νανε τα χέρια με το ζόρι, με τον κόπανο ή με το
μαχαίρι. Στο μεταξύ κι άλλοι κυνηγημένοι έφταναν
στην προκυμαία, στο «Και», όπως λεγόταν στα
γαλλικά. Λίγα μέτρα πίσω τους η πόλη καιγότανε,
τριζοβολούσε μέσα στις φλόγες και πνιγόταν
στους καπνούς. Μπροστά τους η θάλασσα με τα
ξέχειλα καράβια και με τα τουμπανιασμένα πτώ-
ματα να επιπλέουν στα βρώμικα νερά.  

- Απόσπασμα από τη «Σύγχρονη Ιστορία των
Ελλήνων» του καθηγητή Παύλου Καρολίδη. «Οι
σύμμαχοι, και ιδιαιτέρως οι Άγγλοι, έδειξαν ανή-
κουστη αναισθησία. Έκοβαν τα χέρια και έσπαγαν
τα κεφάλια αυτών που προσπαθούσαν να ανεβούν
στα σκάφη τους. Έστρεψαν, μάλιστα, τους προ-
βολείς των πλοίων προς την προκυμαία, για να
βλέπουν το ανατριχιαστικό και μακάβριο θέαμα
της ομαδικής σφαγής των Ελλήνων. Και όμως,
θα αρκούσαν μερικοί μόνο κανονιοβολισμοί, για
να σωθεί η πόλη και να αποφευχθούν οι σφαγές
και τα μαρτύρια. Οι δε Γάλλοι στα Μουδανιά,
όπου κατέφευγαν επίσης Έλληνες για να σωθούν,
έριχναν ζεματιστό νερό σε όσους προσπαθούσαν
να ανεβούν στα γαλλικά πλοία. Και όπως μαρτυρεί
ο Αμερικανός πρόξενος στη Σμύρνη Τζωρτζ
Χόρτον (που αναφέραμε πιο πάνω), σε γεύμα
που ήταν καλεσμένος, άκουσε τον επίσης καλε-
σμένο Γάλλο πρόξενο, που ήρθε με καθυστέρηση,
να δικαιολογεί με απερίγραπτο κυνισμό την κα-
θυστέρησή του, λέγοντας ότι η λέμβος που τον
έφερε από το γαλλικό σκάφος, προσέκρουσε

σε πτώματα Ελληνίδων γυναικών, που επέπλεαν
στην παραλία». 

- Και ένα δημοτικό τραγούδι για την κατα-
στροφή.                                                                             

«Εσείς, βουνά της Άγκυρας και της Μικράς
Ασίας,/ ποτέ σας μην ανθίσετε, ποτέ μη λου-
λουδίστε,/ για το κακό που πάθαμε στις δεκατρείς
του Αυγούστου./ Γιόμισαν τα βουνά κορμιά κι οι
κάμποι παλικάρια./ Κι άλλα παιδιά ’ναι αιχμάλωτα
κι άλλα ’ναι λαβωμένα/ κι ένα παιδί απ’ τον τόπο
μας άλλων παιδιώνε λέει./ «Βλέπω, παιδιά μ’,
’τοιμάζεστε στον τόπο μας να πάτε./ Ντουφέκι
να μη ρίξετε, τραγούδι μην ειπείτε./ Κι αν σας
ρωτήσει η μάνα μου κι ο δόλιος μου πατέρας,
/πέστε τους πως παντρεύτηκα εδώ μες στην
Τουρκία. /Πήρα την πλάκα πεθερά, τη μαύρη γη
γυναίκα,/ δυο κυπαρίσσια αγκαλιά στο μνήμα
μου απάνου». 

● Η τρομερή καταστροφή ευαισθητοποίησε
πολλές διεθνείς μη κυβερνητικές οργανώσεις
να δραστηριοποιηθούν για να σώσουν τους πρό-
σφυγες. Ανάμεσά τους ήταν και η οργάνωση
που είχε ιδρύσει ο αναφερόμενος πιο πάνω
Αμερικανός πρόξενος στη Σμύρνη Τζωρτζ Χόρτον.
Αλλά, εκτός από τις οργανώσεις, σημαντικό
ρόλο είχαν δύο άνθρωποι, άγνωστοι σχεδόν
στην Ελλάδα, στους οποίους οφείλουν τη σω-
τηρία τους εκατοντάδες χιλιάδες Έλληνες. Ο
ένας είναι ο Αμερικανός πάστορας Άισα Τζέ-
νινγκς. Εκείνο τον Αύγουστο είχε μετατεθεί στη
Σμύρνη και μετά από την καταστροφή της κατά-
φερε να εξασφαλίσει ξένα και ελληνικά πλοία
για τη μεταφορά στα ελληνικά νησιά των Ελλήνων
και Αρμενίων που είχαν γλιτώσει τη σφαγή και
οι οποίοι, κατά διαταγή του Τούρκου διοικητή,
έπρεπε να φύγουν από την περιοχή εντός του
ασφυκτικά μικρού χρονικού διαστήματος δεκα-
τριών ημερών. Και πράγματι, στο διάστημα 3-17
Σεπτέμβρη 1922 μεταφέρθηκαν στα ελληνικά
νησιά 180.000 Έλληνες. Ο Άλλος είναι ο Νορ-
βηγός καθηγητής πανεπιστημίου, συγγραφέας,
ερευνητής αρκτικών περιοχών και διπλωμάτης
Φρίντχοφ Νάνσεν. Επειδή είχε τεράστια εμπειρία
από την ενασχόλησή του με τον επαναπατρισμό
των αιχμαλώτων του Α΄ παγκοσμίου πολέμου,
από την Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ), που στη
θέση της ήρθε εν συνεχεία ο Οργανισμός Ηνω-
μένων Εθνών (ΟΗΕ), του ανατέθηκε ο συντονι-
σμός του τιτάνιου έργου της αποκατάστασης
προσφύγων της Μικράς Ασίας και της Ανατολικής
Θράκης, που ξεπερνούσαν το ένα εκατομμύριο,
δεν είχαν καταλύματα, μαστίζονταν από ασθέ-
νειες και πολλοί πέθαιναν από ασιτία. Και σε
αυτή του την αποστολή κατάφερε σπουδαία
πράγματα και για τη συνολική προσφορά του 
τιμήθηκε με το βραβείο Νόμπελ ειρήνης. 

● Έτσι, με τη γενναιόδωρη βοήθεια ανθρώπων,
όπως οι παραπάνω, διεθνών οργανώσεων και
των ελληνικών προσπαθειών, η χώρα μας κατά-
φερε να ενσωματώσει 1,5 εκατομμύριο πρό-
σφυγες, οι οποίοι, μετατρέποντας τη συμφορά
τους σε δύναμη δημιουργίας, συνέβαλαν στην
οικονομική, πολιτική και πνευματική ζωή του τό-
που. Άθλος και για αυτούς και για τη χώρα. Ανα-
λογικά, είναι σαν να έμπαιναν σήμερα 100 εκα-
τομμύρια πρόσφυγες στις ΗΠΑ, οι οποίες έχουν
300 (και κάτι) εκατομμύρια κατοίκους.

ΕΚΑΤΟ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ 1922 
Συνέχεια από την 4η σελ. 

Αγία Φωτεινή

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ
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Εισφορές  
για  την  εφημερίδα
Καράπαπας Νικόλαος του Χρήστου .............. 20€                                                        
Παπακυριακόπουλος Νίκος και Αναστασία 
(από Αυστραλία για 3 χρόνια) ....................... 82€
Αρβανίτη-Παπανδρέου Σπυρούλα ................. 20€
Κακούρης Γεώργιος του Ευαγγέλου ............. 20€
Κατσάμπουλας Χρήστος του Αναστασίου .... 20€
Τσαούσης Νικόλαος του Παναγιώτη ............. 20€
Γόρα Σωτηρία ................................................. 20€
Κωνσταντόπουλος Ηλίας .............................. 20€
Γιαννακόπουλος Ιωάννης του Δημητρίου ..... 50€
Καπλάνη-Ρόδη Μίνα ...................................... 20€
Παπαποστόλου-Καραχάλιου Διαμάντω ......... 20€
Ζαριφόπουλος Αλέκος .................................. 20€
Κομπορόζου Αναστασία ................................. 30€
Γιακουμοπούλου-Καπετανάκη Σοφία ............ 50€
Γιακουμόπουλος Νικόλαος του Αναστασίου 100€
Γιακουμόπουλος Παναγιώτης (Τάκης) 
του Αναστασίου ........................................... 100€
Χατζή Χριστίνα ............................................... 20€
Λούτος Σωτήριος του Αθανασίου .................. 20€
Μπαλαδήμας Ιωάννης του Σωτηρίου ............. 20€
Μπιρπανάγου Νίκη ......................................... 20€
Μπιρπανάγου-Καλκαντζή Μαρία ................... 20€
Μπιρπανάγου-Ζένου Ιφιγένεια  ..................... 20€
Αντωνίου-Λούτου Αθανασία .......................... 10€
Βενετσανόπουλος Δημήτριος ....................... 20€
Παναγόπουλος Χαράλαμπος ......................... 50€
Καράπαπας Αθανάσιος Κων/νου ................... 20€
Καράπαπα Τούλα ........................................... 20€ 
Παπαδόπουλος Αναστάσιος Αριστομένη ...... 30€

Βηλαράς Κ. Δημήτριος .................................. 20€
Παπαδοπούλου-Μούτση Γεωργία .................. 20€ 
Ζευγίτης Παναγιώτης Νικολάου .................... 10€ 
Κουτσοπούλου Ξανθή .................................... 10€ 
Γιαννίκου Κυριακούλα .................................... 20€
Μανιάτης Χρήστος του Αριστείδη ................. 30€
Χατζής Παναγιώτης του Δημητρίου .............. 30€
Τσαούσης Νικόλαος του Παν. ........................ 20€
Παπαγιώργος Αλέξιος του Γεω. .................... 30€
Σπανός Αθανάσιος - Κλέντου Ευθ. ................ 20€
Αγγελοπούλου Νίκη ....................................... 40€
Αβραμοπούλου Αγγελική (USA) .................. 200€  

Εις  Μνήμη
― Μπινιώρη Γαληνή 50€ στη μνήμη της κόρης

της Κωνσταντίνας Μπινιώρη.
― Δαμπολιά Χρυσάνθη 20€ στη μνήμη του αδελ-

φού της Νικολάου Καζαντζή του Κων/νου. 
― Βασιλείου Σεβαστή 20€ στη μνήμη του αδελφού

της Νικολάου Καζαντζή του Κων/νου.
― Κομπορόζου Αναστασία 50€ στη μνήμη της

αδελφής της Κανελλάκη-Κομπορόζου Κυριακής. 
― Γιακουμόπουλος Νικόλαος και Σούζη 100€

στη μνήμη της κόρης τους Δήμητρας Γιακου-
μοπούλου.

― Βλάμη-Πούρνου Γλυκερία 20€ στη μνήμη των
γονέων της Ευθυμίου και Διαμάντως.

― Ζευγίτης Παναγιώτης του Νικ. 50€ στη μνήμη
των γονιών και αδελφών του Γεωργίου και
Δημητρίου. 

― Παπανδρέου Ανδρέας του Νικ. 100 ευρώ στη
μνήμη του πατέρα του Νικολάου.

Επιτυχίες
― Ο Νικόλαος Παπανδρέου του Ανδρέα

και της Ευσταθίας (εγγονός του Νίκου

και της Μαίρης Παπανδρεου), εισήχθη

στη Σχολή Πολιτικών Μηχανικών του

Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου.

― Ο Στέφανος Γκόλιος (γιος Χριστίνας

Χατζή και Γεωργίου Γκόλιου) εισήχθη

στη Νομική Σχολή Πανεπιστημίου Κο-

μοτηνής.

― Η Σοφία Γκόλιου (κόρη Χριστίνας Χατζή

και Γεωργίου Γκόλιου) εισήχθη στο τμήμα

Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδι-

στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

― Η Μιρέλλα Αγιοπούλου, (κόρη της 

Φωτεινής Δημοσθενίδου), εισήχθη στη

σχολή Πολιτικών Επιστημών του Πανε-

πιστημίου Κρήτης.

― Η Καράπαπα Μαίρη του Σπυρίδωνος ει-

σήλθε στο Τμήμα Αγωγής και Φροντίδας

στην πρώιμη παιδική ηλικία του Πανεπι-

στημίου Ιωαννίνων. 

― Η Καράπαπα Χρύσα του Αθ. εισήλθε

στο Τμήμα Κτηνιατρικής του Πανεπιστη-

μίου Θεσσαλίας.
― Ο Καράπαπας Κων/νος του Παναγιώτη

εισήλθε στην Ιατρική Σχολή του Πανε-
πιστημίου Κρήτης. 

― Ο Κωνσταντίνος Φούκας (της Χριστίνας
Κλέντου) εισήλθε στο Τμήμα Οικονομικής
και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παν-
τείου Πανεπιστημίου. 

― Η Κατσάμπουλα Θεοδώρα εισήλθε στη
Σχολή Κοινωνιολογίας Ρεθύμνου Κρήτης. 

Τους συγχαίρουμε και τους ευχόμαστε 
καλές σπουδές.

Γεννήσεις
― Στις 17/8/2022 ο Βενετσανόπουλος 

Βενετσάνος του Δημητρίου και η σύζυγός
του Νικολαΐδου Δέσποινα απόκτησαν
αγοράκι στην Πάφο της Κύπρου.

Να τους ζήσει το νεογέννητο.

Βαπτίσεις 
― Απρίλιος 2022. Ο Γιακουμόπουλος 

Αναστάσιος του Τάκη και η Hether 

Γιακουμοπούλου βάφτισαν το κοριτσάκι

τους με το όνομα Αναστασία και το αγο-

ράκι τους με το όνομα Παναγιώτης στην

Αμερική.

― 18-8-22. Ο Σκευοφύλακας Βαλάντης και

η Βενέτη Τασία βάφτισαν το αγοράκι

τους με το όνομα Πέτρος.

― 20-8-22. Ο Τριπύλας Ανδρέας και η 

Δημοσθενίδη Δόμνα βάφτισαν το αγο-

ράκι τους με το όνομα Ιωάννης.

― 3-9-22. Ο Μαγνήσαλης Δημήτριος και η

Αλεξία βάφτισαν το αγοράκι τους με το

όνομα Αντώνιος.

― 25-09-22 Η Αθανασία Γκουβάτσου του

Γεωργίου και ο σύζυγός της Αποστόλης

Αλεξανδράκης βάπτισαν το κοριτσάκι

τους με το όνομα Μαρίνα-Δέσποινα.

― 1-10-22. Ο Μπελώνιας Ιάκωβος και η

σύζυγός του Τσουκαλά Κωνσταντίνα

του Γεωργίου βάπτισαν το αγοράκι τους

με το όνομα Χαράλαμπος.

― 2-10-22. Ο Γιαννίκος Ιωάννης και η 

Δούφα Παναγιώτα βάφτισαν το αγοράκι

τους με το όνομα Χαράλαμπος.

Να τους ζήσουν τα νεοφώτιστα.

Γάμοι
― Τον Μάιο του 2022 ο Μιχάλης 

Γιακουμόπουλος του Τάκη και η Amber

Weaver τέλεσαν τον γάμο τους στην

Αμερική.

Να ζήσουν ευτυχισμένοι. 

Απεβίωσαν και ετάφησαν
― 16-7-22 Ζευγίτης Γεώργιος (78) στην

Αθήνα.

― 19-7-22 Καραχάλιου Αγγελική (82) στον

Πύργο Ηλείας.

― 10-8-22 Καπογιάννης Κωνσταντίνος (90)

στον Άγιο Ηλία.

― 12-8-22 Γκουβάτσος Αναστάσιος (77)

στο Γιαννιτσοχώρι.

― 7-9-22  Χαμπίπης Γιάννης (74) στον 

Κακόβατο.

― 14-9-22 Γιαννίτσας Ιωάννης (95) στον

Βόλο.

― 20-9-22 Πιτσινή Νίκη (98) στον Άγιο

Ηλία. 

Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Οι Τούρκοι του χωριού όλο αυτό
το διάστημα είχαν αγριέψει. Όλο και
πιο συχνά διέσχιζαν αρματωμένοι και
επιβλητικοί τον ρωμέικο μαχαλά προ-
καλώντας με λόγια βαριά και κάποιες
φορές και άπρεπα τους χριστιανούς.
Οι προύχοντες τους έστειλαν και νέες
γραφές στη Διαμάντω και τους γιους
της με την ξεκάθαρη απειλητική απα-
γόρευση: «Κάθε άσκοπος και προκλη-
τικός τουφεκισμός εκ μέρους των ρα-
γιάδων τη μέρα του Πάσχα θα τιμω-
ρείται με εγκλεισμό στα σίδερα και
δήμευση της μισής περιουσίας». Κά-
ποιες καλύβες των χριστιανών, μάλι-
στα, στους γειτονικούς με το χωριό
αγρούς κάηκαν και κάποιοι ξαναπήραν
τον δρόμο για τους ασφαλείς και πιο
δυσκολοπλησίαστους για τους Οθω-
μανούς τριγυρινούς ορεινούς οικι-
σμούς. Οι Γρηγοριαδέοι απέφυγαν να
απαντήσουν στις προκλήσεις των Τούρ-
κων συγχωριανών τους αφοσιωμένοι
πρωτίστως στην προσευχή τους, τη
νηστεία, τη μετάνοια για όσα σφάλματα
είχαν διαπράξει πάνω στο πάθος τους,
που το φούντωνε η σκλαβιά όπως ο
ανταριασμένος αγέρας το κύμα του
πελάγου, και τη συγχώρεση όσων πάλι
τους είχαν βλάψει συνειδητά ή ασυ-
νείδητα.                                                                        

Έφτασε επιτέλους η Μεγαλοβδο-
μάδα της χρονιάς εκείνης, του 1820.
Όλη η χριστιανική Ζούρτσα υποδέχτηκε
τον Σωτήρα Χριστό στην είσοδό του
στα Ιεροσόλυμα, παραδειγματίστηκε
από την πρόνοια των πέντε σωφρόνων
και το πάθημα των πέντε μωρών παρ-
θένων, έκλαψε μαζί με τη μετανοούσα
αμαρτωλή, έπλυνε μαζί με τον Κύριο
τα πόδια των μαθητών, συνέφαγε μαζί
Του στον Μυστικό Δείπνο, Τον ακο-
λούθησε στο μαρτύριο και τον Γολγοθά,
συγκινήθηκε μέχρι τα τρίσβαθα της
καρδιάς της με την Αποκαθήλωση,
ακολούθησε τον Επιτάφιο ψάλλοντας
με όλη τη δύναμη της γεμάτης πίστη
καρδιάς της τα κατανυκτικά Εγκώμια.

Το βράδυ της Ανάστασης όλοι ήταν
πιο έτοιμοι από ποτέ για το χαρμόσυνο
μήνυμα. Μικροί και μεγάλοι, πλούσιοι
και φτωχοί, γρηγορούντες και βραδυ-
πορούντες, εγκρατείς και ράθυμοι
είχαν κατακλύσει την Αγία Τριάδα. Ο
παπα-Πέτρος Παυλόπουλος, αγέρωχος
και με το πρόσωπο κατάφωτο από τη
χαρά, λειτουργούσε σα Δεσπότης. Στο
ψαλτήρι ο αδελφός της αρχόντισσας,
ο Αντώνης ο Κονόμος, με τη μακριά
ασκητική γενειάδα που είχε αφήσει
μέχρι τα γόνατά του … Πλησιάζει η

μεγάλη ώρα. Δεῦτε λάβετε φῶς και
λίγο μετά αυτό που όλη η Χριστιανο-
σύνη από καταβολής της ποθεί και 
ελπίζει να δει, να ακούσει, να νιώσει
και να ζήσει. Το ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ. 

Εκείνη τη στιγμή ξεπετιέται από
το συγκεντρωμένο στον περίβολο του
ναού πλήθος η Διαμάντω και βγάζει
φωνή μεγάλη:

«Αδέρφια, χριστιανοί. Απόψε ανα-
σταίνεται ο Χριστός. Απόψε πεθαίνει
ο θάνατος. Θα αφήσουμε τέτοιο γε-
γονός αχαιρέτητο και αγιόρταστο; 
Εμπρός, να χαιρετήσουμε τον Σωτήρα
μας και να προϋπαντήσουμε τον Κύριό
μας όπως πρέπει και όπως έχουμε 
μάθει από τους πατεράδες μας. Τέρμα
πια ο φόβος, τέρμα πια η σκλαβιά.
Ρίξτε, παιδιά μου! Ρίξτε όσα ντουφέκια
θέλετε. Όποιος τολμά, ας έρθει να
μας εμποδίσει. Σύρτε να πείτε στους
Τούρκους είτε να μοιραστούν τη χαρά
μας είτε να μας αφήσουν ήσυχους.
Δε θα βρουν μόνο εμάς απεναντί τους
μα τον ίδιο τον αναστημένο Χριστό»

«Διασκορπισθήτωσαν οἱ ἁμαρ-
τωλοὶ καὶ φυγέτωσαν ἀπὸ προσώ-
που Αὐτοῦ οἱ μισοῦντες Αὐτόν …»,
έψαλλε ο παπα-Πέτρος, που είχε βγει
και αυτός στον εξωτερικό χώρο της
εκκλησιάς. Όταν ο Αντώνης ο Κονόμος
που ήταν στα δεξιά του χαϊδεύει τη
μακριά γκρίζα γενειάδα του και βγάζει
από μέσα της ένα κουμπούρι. Ο ζερβός
ψάλτης, ο κυρ-Σπύρος ο Πιπιλής, κο-
πανάει μια στον πέτρινο μαντρότοιχο
την ξύλινη γκλίτσα του και μεμιάς
σπάει εκείνη και αποκαλύπτεται ένα
καριοφίλι. Αυτοί ρίχνουν τις πρώτες
ντουφεκιές. Μετά ακολουθεί η Δια-
μάντω που τραβάει από το εσωτερικό
της λαμπριάτικης πουκαμίσας της μία
μπιστόλα. Στη συνέχεια οι δύο λεβέν-
τες της, ο Θανάσης και ο Γιώργης, και
λίγο αργότερα αρχινά το τουφεκίδι
όλο το συγκεντρωμένο χωριό. Ακόμη
και αμούστακα παιδιά και λυγισμένοι
από τα χρόνια και τα βάσανα γέροι.
Τέτοια Ανάσταση είχε χρόνια πολλά
να δει η Ζούρτσα. Μία το πυκνό ντου-
φεκίδι, μία οι γλυκοβροντόλαλες καμ-
πάνες της Αγια-Τριάδας που χτυπούσαν
αδιάκοπα, σκόρπισαν σε όλο το  χωριό
μέχρι τα πέρα περιβόλια και τους γύρω
λόγγους το χαρμόσυνο μήνυμα της
Ανάστασης και μαζί του την ελπίδα
στις καρδιές των χριστιανών και την
παγωμάρα στις καρδιές των Τούρκων.    

Χρήστος Χαχόλος 
Φιλόλογος του Γυμνασίου 

Νέας Φιγαλίας

ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ  (Συνέχεια  προηγουμένων)

Αιμιλία  Κάσσαρη - Κωτσάκη 

Στις 28-8-2022 απεβίωσε πλήρης ημερών

η Αιμιλία Κωτσάκη, το γένος Κάσσαρη. 

Πολυμαθέστατη και ευφυής. 

Απέκτησε δύο κόρες και ευτύχησε να δει

εγγόνια και δισέγγονα. 

Θα την θυμόμαστε πάντα ως μια ήρεμη

δύναμη με ευαισθησία, λογική και σοφία. 

Τα παιδιά της 

Παναγιώτης Καπλάνης του Σωκράτη και της Γεωργίας,

Νέα Φιγαλεία, Ιούνιος 1932 - Ιούλιος 2022

Μια μεγάλη ιστορία.

Ένα μάθημα ζωής.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ,  

μια μεγαλύτερη συγγνώμη 

και όμορφες αναμνήσεις!

Η οικογένεια
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ΔΑΝΕΙΚΑΡΙΕΣ  ΚΑΙ  ΞΕΛΑΣΗ

στο κατώι του σπιτιού. Βουνό ολόκληρο. Εκεί 
εμαζευόμαστε καμιά δεκαριά άτομα, μικροί-μεγάλοι,
και τις ξεφυλλίζαμε. Εβγάναμε τα φλίτσια και
έμεναν οι κούκλες καθαρές με τα σπόρια χρυσοκί-
τρινα, σαν κεχριμπάρι, πάνω στο άσπρο λουμπούσκι.
Την ώρα που δουλεύαμε, νιώθαμε καμιά φορά μια
φαγούρα στο σβέρκο ή στο κεφάλι. Κάναμε έτσι
και πιάναμε σκουλικάκια να περπατάνε πάνω μας.
Συνηθισμένα πράγματα.

Μετά το ξεφύλλισμα ακολουθούσε το ξεσπύρνι-
σμα. Με κάτι σανίδες από δέντρο ή πουρνάρι με
δόντια, που τις έλεγαν γκριτζιάλες. Τρίβαμε επάνω
την κούκλα, έπεφταν τα σπυριά και έμενε το λουμ-
πούσκι.

Τα λουμπούσκια τα ξεραίνανε στον ήλιο και τα
καίγανε στη φωτιά. Μερικά τα κρατάγανε για
πώματα στα μπουκάλια και στις βίκες.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της δουλειάς, η θεία μου η
Λευτερία δε στεκότανε καθόλου. Δίπλα στο αμπάρι,
είχε ποτήρια, πιάτα, μπουκάλια και πηγαινοερχόταν,
φέρνοντας πότε κρασί, πότε λικέρ, πότε νερό,
κουλούρια για τα παιδιά, τέτοια πράγματα. Είχε
και φασολάδα με κηπίσια χοντρά κάτασπρα φασόλια.
Με σάλτσα κατακόκκινη πηχτή σαν κρέμα. Εγώ δεν
τα χόρταινα. Μαγείρευε και μαυρομάτικα, χωραφί-
σια, αλλά εγώ δεν τα έτρωγα. Πώς μου είχε
κολλήσει η ιδέα ότι αυτό που μαύριζε ήσαντε μπαμ-
πουγέρια.

Και τις χυλοπίτες έτσι τις έφτιαχναν στο χωριό.
Πέντε-έξι νοικοκυρές, ειδικές στο να ανοίγουν
φύλλο, μαζευόσαντε για να φτιάξουν τα ζυμαρικά
της χρονιάς. Οι πιο ηλικιωμένες, οι έμπειρες,
άνοιγαν τα φύλλα. Καθισμένες στους σοφράδες με
τον πλάστη, έπαιρναν ένα κομμάτι ζυμάρι και με
κατάλληλες κινήσεις το έκαναν λεπτό φύλλο. Η
νοικοκυρά του σπιτιού, έπαιρνε τα έτοιμα φύλλα
και τα άπλωνε στα κρεβάτια, πάνω σε σεντόνια,
για να στεγνώσουν. Το πρώτο φύλλο το κόβανε
μακαρόνια (λαζάνια), για να στεγνώσει γρήγορα
και να το μαγειρέψουν το μεσημέρι. Σκέτη μακαρο-
νάδα ή με κόκορα καμιά φορά, ωραίο πράγμα.

Οι νεώτερες στο τραπέζι, όρθιες κυρίως, έκοβαν
τις χυλοπίτες. Κόβαμε και εμείς τα παιδιά, πιο
πολύ να παίζουμε παρά να βοηθήσουμε. Άλλες με-
γάλες, άλλες μικρές, στενές, πλατιές, πότε πιέζαμε
παραπάνω τα φύλλα και ματσιάζανε. Η μάνα μου
φώναζε. Πώ! Πώ! ρε μαμούρια, τι κάνατε. Τήρα
μην τις ρίξετε μαζί με τις άλλες. Χωριστά να τις βά-
λετε, σε μια πετσέτα. Να τις μαγειρέψουμε στο
σπίτι. Θα θέλω να φιλέψω πουθενά και θα με
βγάλετε σεργούνι. Ως γνωστόν, τα χωριάτικα ζυ-
μαρικά ήτανε συνηθισμένο δώρο στους επισκέπτες
που ερχόσαντε από τις πόλεις.

Με ξέλαση επίσης γινόταν και το σφάξιμο του
γουρουνιού. Πέντε-έξι άνδρες έπαιρναν τα σπίτια
με τη σειρά από το πρωί, σφάζοντας, μαδώντας
και ξεκοιλιάζοντας τα χοιρινά. Πρώτη δουλειά να
βγάλουν τον καρούτζο και να τον ψήσουν. Στο
τέλος, σε ένα από τα σπίτια έστρωναν τραπέζι με
τη συκωταριά και άλλους μεζέδες και ετρωγόπιναν
γλεντώντας.

Άλλη δουλειά με ξέλαση, αποκλειστικά γυναικεία,
ήταν το ξάσιμο των μαλλιών. Αφού πρώτα τα
έπλεναν και τα στέγνωναν, καθόσαντε πολλές γυ-
ναίκες σταυροπόδι ή σε σκαμνιά, και με υπομονή,
με τα λανάρια ή με τα χέρια, έξαιναν το μαλλί και
το έκαναν αφράτο, έτοιμο για τη ρόκα για γνέσιμο.
Οι συζητήσεις, τα πειράγματα, τα κουτσομπολιά,
τα τραγούδια έδιναν και έπαιρναν.

Πολλές ακόμα εργασίες θα μπορούσε να γράψει
κανείς που γινόσαντε με τη διαδικασία της ξέλασης. 

Η λέξη δανεικαριά δε χρειάζεται ανάλυση. Το
λέει μόνη της. Δανεισμός εργασίας, μία σου και μία
μου. Πάτσι.

Η λέξη ξέλαση, όμως, χρειάζεται ανάλυση. Κα-
νονικά είναι εξέλαση, που σημαίνει ομαδική έξοδος,
και εφ’ όσον αναφέρεται στο στρατό, σημαίνει εκ-
στρατεία.

Όσοι από τους παλαιότερους πήγαν στο Γυμνάσιο,
θα θυμούνται στην «Κύρου Ανάβαση» μια φράση:
«Εντεύθεν εξελαύνει παρασάγγας δώδεκα…». Η
παρασάγγα ήτανε μονάδα μήκους και αντιστοιχούσε
με 5.243 μέτρα. Χωριζότανε δε σε 30 στάδια. (Αυτά
παρεμπιπτόντως για ενημέρωση).  

Εδώ θα αναφέρω ένα γεγονός ομαδικής εξόδου
που συνέβαινε στο χωριό.

Είχαμε ένα γιατρό από την Κωστομέρα. Το
Γιώργο το Γιωργούλια. Θεός σχωρέσ’ τον. Ήταν
καλός γιατρός και συμμεριζόταν τη φτώχεια. Αν
κάποιος ή κάποια ασθενής δεν είχε χρήματα να
πληρώσει την επίσκεψη τους έλεγε: Δεν πειράζει.
Θα ’ρθεις μεθαύριο στο θέρο.

Εκεί στην Κωστομέρα είχε χωράφια. Και ο ίδιος
και τα αδέλφια του. Όταν λοιπόν ήταν η εποχή του
θέρου, γινόταν αληθινή πανστρατιά. Μπορεί και
εκατό γυναίκες και άνδρες να πηγαίνανε στην Κω-
στομέρα να θερίσουν. Βέβαια θέριζαν τελικά όχι
μόνο του γιατρού αλλά όλου του χωριού. Έτσι 
ξεχρεώνανε την παροχή ιατρικής βοήθειας.

Τα παραπάνω τα αναφέρω με την ανάλυση της
λέξης ξέλαση, επειδή ήταν μια ομαδική έξοδος, μια
παλλαϊκή εκστρατεία. Στην πραγματικότητα όμως
ήταν δανεικαριά. Γιατί ξεπλήρωνε το χρέος της πα-
ροχής ιατρικής βοήθειας. Χειρωνακτική εργασία σε
ανταπόδοση ιατρικής φροντίδας.

Άφησα τελευταίο ένα άλλο παράδειγμα ξέλασης,
πραγματικής ξέλασης, γιατί το θεωρώ σημαντικό
και παράλληλα συγκινητική ένδειξη αλληλεγγύης,
για μένα τουλάχιστον.

Όταν κάποιος έφτιαχνε καινούργιο σπίτι, τελει-
ώνοντας τα χτισίματα, έπρεπε να το σκεπάσει και
να το πατώσει. Για τη σκεπή και το πάτωμα χρει-
αζόταν μεγάλα, χοντρά κυπαρίσσια μονοκόμματα,
να φθάνουν από τον ένα τοίχο στον άλλον. Τα
πάτερα ή μπουντουνάρια, όπως τα έλεγαν. Ο άν-
θρωπος μπορεί να είχε κυπαρίσσια στην Εριζιά,
στις Ράχες, στην Κερασιά ή αλλού. Τρακτέρ και γε-
ρανοί τότε δεν υπήρχαν. Πώς θα τα μεταφέρει στο
χωριό;

Μαζευόσαντε, λοιπόν, καμιά δεκαπενταριά – εί-
κοσι άτομα, αδέλφια, ξαδέλφια, κουμπάροι, φίλοι,
γείτονες και πήγαιναν να τα φέρουν. Πώς; Στον
ώμο. Χωριζόσαντε σε δύο ομάδες. Πρώτα το σήκωναν
οι μισοί. Έβαναν στον ώμο το σακάκι τους τυλιγμένο
στα δύο ή στα τέσσερα, το σήκωναν και ξεκίναγαν.
Σε κάποια απόσταση, όταν κουραζόσαντε, αλλάζανε
με τους άλλους μισούς. Αυτό επαναλαμβανόταν
πολλές φορές μέχρι να φτάσουν στο σπίτι. Τους
έβλεπες κατάκοπους, καταϊδρωμένους, αμίλητους,
να σηκώνουν το βάρος αγόγγυστα χωρίς πληρωμή,
χωρίς όφελος, με μοναδικό σκοπό να βοηθήσουν
αυτόν που έφτιαχνε καινούργιο σπίτι, καινούργιο
νοικοκυριό. Ξέλαση είπαμε.

Φτάνοντας, η νοικοκυρά, με την μποτίλια στο
χέρι, περίμενε να τους κεράσει ένα ποτήρι κρασί.
Και αυτοί το έπιναν, δίνοντας ευχές για καλά στε-
ρεώματα και καλορίζικο το σπίτι.

Σε κάποιες περιπτώσεις, όταν ο νοικοκύρης είχε
τη δυνατότητα, ακολουθούσε και φαγητό και γλέντι.
Ακόμα καλύτερα. Γιατί το γλέντι δεν αργούσε να
στηθεί. Αφορμή ζητούσαν.

Αυτά και άλλα τέτοια, λοιπόν, συνέβαιναν τα
παλιά χρόνια. Τελικά πού καταλήγουμε; Τι συμπέ-
ρασμα βγάζουμε; Το παρελθόν ή το παρόν είναι
καλύτερο;

Δεν υπάρχει σαφής απάντηση. Ανάλογα με το
ποιον θα ρωτήσεις. Αν ρωτήσεις νέον άνθρωπο,
είναι γνωστό τι θα σου ειπεί. Και με το δίκιο του.

Για εμάς όμως; Τους παλιούς; Που τότε είμαστε
νέοι; Η πλάστιγγα θα γείρει προς τα παλιά. Δεν
πειράζει που λείπανε κάποια πράγματα. Ας δανει-
ζόμαστε καμιά αξίνα ή κάνα καλμπούρι από το γεί-
τονα. Ας κάναμε και καμιά δανεικαριά και καμιά
ξέλαση. Θα μου πεις, ότι μπορούμε σήμερα εμείς οι
μεγάλοι να ζήσουμε όπως τότε; Όχι βέβαια. Το να
νοσταλγούμε, όμως, τα παλιά είναι μέσα στην αν-
θρώπινη φύση. Συνδυάζεται με τα νιάτα που έφυγαν
και τα χρόνια που πέρασαν χωρίς επιστροφή.

Αγαπητοί συμπατριώτες και φίλοι, συν-
δρομητές της εφημερίδας «η Ζούρτσα»,

Σας υπενθυμίζουμε ότι η ετήσια συνδρομή
της εφημερίδας είναι 10 € για τους κατοίκους
εσωτερικού και 40 $ για τους κατοίκους
εξωτερικού. Καταβάλλεται μια φορά για
κάθε ημερολογιακό έτος και καλό είναι να
ανανεώνεται κάθε χρόνο από όλους μας,
προς κάλυψη των εξόδων έκδοσης της εφη-
μερίδας. Επίσης 10 ευρώ είναι και η ετήσια
συνδρομή στο Σύλλογο, για την κάλυψη
των εξόδων λειτουργίας του. Εκτός αυτών,
είναι επιθυμητή και ευπρόσδεκτη κάθε άλλη
προαιρετική εισφορά για την ενίσχυση των
πενιχρών οικονομικών του Συλλόγου, που,
όπως γνωρίζετε, δεν έχει άλλους πόρους
και πολύ δύσκολα τα βγάζει πέρα, καθώς
όλα συνεχώς ακριβαίνουν. 

Προς διευκόλυνσή σας παραθέτουμε τους
λογαριασμούς του Συλλόγου Ζουρτσάνων,
στους οποίους μπορείτε να καταθέτετε τις

ετήσιες συνδρομές σας εύκολα και γρήγορα,
καθώς και τις τυχόν προαιρετικές εισφορές
σας.

1) ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ: 
Αρ. λογ.: 6028 010224 822       
(IBAN GR33 0171 0280 0060 2801 0224 822)      
2) ΤΡΑΠΕΖΑ ALPHA BANK:  
Αρ. λογ.: 232002 101038017
(IBAN GR50 0140 2320 2320 0210 1038 017)

Ως αιτιολογία, παρακαλούμε να ανα-
φέρετε απαραιτήτως ΟΝΟΜΑ, ΕΠΩΝΥΜΟ,
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ (για αποφυγή λανθασμένων
καταχωρήσεων σε περιπτώσεις συνωνυ-
μίας) και την ένδειξη «ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΦΗ-
ΜΕΡΙΔΑΣ (Ή ΕΓΓΡΑΦΗΣ) ΕΤΟΥΣ… ΤΑΔΕ» 
ή την ένδειξη «ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΗ ΕΙΣΦΟΡΑ»,
π.χ., «ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΤΟΥ ΤΑΔΕ Ή ΓΙΑ ΤΟ
ΣΥΛΛΟΓΟ». 

Ακολούθως, αφού ολοκληρώσετε τη 

συναλλαγή σας, θα μας διευκόλυνε πολύ
αν μπορείτε να μας αποστέλλετε το αποδει-
κτικό της τραπεζικής κατάθεσης (pdf) στο
email του συλλόγου: syllogos@zourtsa.gr.

Όσοι επιθυμούν να τακτοποιούν δια ζώ-
σης τις ως άνω οικονομικές υποχρεώσεις
τους ή τις προαιρετικές εισφορές τους, μπο-
ρούν, ανάλογα με την περίπτωση, είτε να
απευθύνονται στην κυρία Άννα Πιτσινή, στο
Φαρμακείο της Ζούρτσας είτε να προσέρ-
χονται κάθε Τετάρτη, 18.30-19.30, στα γρα-
φεία του συλλόγου μας, Χαλκοκονδύλη 25
Αθήνα (1ος όροφος).

Για περισσότερες πληροφορίες καθώς
και για οποιαδήποτε απορία ή διευκρίνιση,
μπορείτε να επικοινωνείτε στα τηλέφωνα
6977176319 και 6945037413 ή στο
syllogos@zourtsa.gr.  

Εκ μέρους του Δ.Σ.     
Ο Γεν. Γραμματέας      

Κωνσταντίνος Γκουβάτσος

ΓΙΑ  ΤΙΣ  ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  ΣΤΗΝ  ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  ΚΑΙ  ΣΤΟ  ΣΥΛΛΟΓΟ

Ιδιοκτήτης
Σύλλογος Ζουρτσάνων Αθήνας 

και Πειραιά 
«Ο  ΑΓΙΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ» 

Χαλκοκονδύλη 25  Τ.Κ. 104 32  Αθήνα  
Τηλ.: 210 5239423

•••
Εκδότης - Διευθυντής: 
Βασίλειος Κ. Γλούμης 

Ουρανουπόλεως 12,  Τ.Κ. 111 42  Αθήνα   
Τηλ.: 210 2927747 

•••
Σύνταξη - Επιμέλεια έκδοσης: Το Δ.Σ.

•••
Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση - Εκτύπωση 

Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 
Θεοδοσίου  23  Ίλιον  Τ.Κ. 13121 
Τηλ.: 210 2619 003 - 210 2619 696

e-mail: karpouzi@otenet.gr
•••

EΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ
Εσωτερικού Ευρώ 10  -  Εξωτερικού  $ 40

Συνέχεια από την 3η σελ. 

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ



Ιούλιος - Αύγουστος - Σεπτέμβριος  20228

Στις 2/10/2022 πραγματοποιήθηκε εκδρομή του
Συλλόγου Ζουρτσάνων στην πατρίδα μας Ν. 
Φιγαλία (Ζούρτσα). Σκοπός της εκδρομής ήταν να
ξεναγήσουμε τους φίλους του Συλλόγου στην
όμορφη κωμόπολή μας και στα αξιοθέατα της πε-
ριοχής, και, κυρίως, να νιώσουν, έστω για λίγο, τι
θα πει ζουρτσάνικη φιλοξενία. Παράλληλα, ήταν
μια ευκαιρία για συμπατριώτες μας να βρεθούν και
πάλι στα πάτρια εδάφη για μια όμορφη μονοήμερη.  

Πρώτη στάση της εκδρομής μας: ο Ναός του
Επικούριου Απόλλωνα στις Βάσσες Φιγαλείας.
Ευχαριστούμε τον συμπατριώτη μας κ. Νίκο 
Παπαγιώργο για την πολύ όμορφη φιλοξενία και
την ξενάγηση στον αρχαιολογικό χώρο. Ακολού-
θησε η επιστροφή μας στη Νέα Φιγαλία, με πρώτη
στάση το Μοναστήρι, όπου μας ξενάγησε ο εφη-
μέριος της Ζούρτσας π. Αναστάσιος.

Κατόπιν, περπατώντας από τη Μπούρα και
τον πάνω δρόμο, φτάσαμε στα μουσεία της Νέας
Φιγαλίας. Αρχικά ξεναγηθήκαμε στο Φυσικογεω-
γραφικό Γεωλογικό Μουσείο της Νέδας, το νέο
απόκτημα της Ζούρτσας, και ακολούθως στο Λαο-
γραφικό Μουσείο. 

Τα δύο μουσεία αποτελούν το Πολιτιστικό 
Κέντρο της Νέας Φιγαλίας, έναν ζωντανό φάρο
πολιτισμού και σημείο αναφοράς για την ευρύτερη
περιοχή.

Ακολούθως, επισκεφτήκαμε τον Άγιο Νικόλαο
και άλλα αξιοθέατα εντός της κωμόπολης και
μετά κατευθυνθήκαμε προς το κέντρο «Πανόραμα»
στην πλατεία Ρέτζιου, όπου και ευχηθήκαμε να
ξανανταμώσουμε στη Ζούρτσα με περισσότερο

χρόνο και μεγαλύτερη άνεση.
Σας ευχαριστούμε όλους για τη συμμετοχή σας.

Ο Γραμματέας Συλλόγου
Κωνσταντίνος Γκουβάτσος

H ΕΚΔΡΟΜΗ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ  ΣΤΗ  ΖΟΥΡΤΣΑ 

Πωλείται Πωλείται

Κτήμα στο Μετόχι 24 στρεμμάτων, 
με τα 14 χαρακτηρισμένα 

μη δασικά, με συμβολαιογραφικές
πράξεις & χαρτί δασαρχείου, 

με 205 ρίζες.
Τιμή: 20.000€ τελική

Ξυδιάς Γιώργος Τηλ.: 6945 234523 

Πωλείται

στη  Νέα  Φιγαλία  (Ζούρτσα) 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΣΠΥΡΟΣ

Τηλ.:
Γρηγόρης    6972496616

Σπύρος   0015168481119

Ενοικιάζονται  Διαμερίσματα Πωλείται

Σ τους αγαπητούς αναγνώστες
και φίλους της Εφημερίδας 

«Η ΖΟΥΡΤΣΑ» γνωστοποιώ ότι
πρόσφατα ο συμπατριώτης και 
συνάδελφός μου Δημήτρης Κ. 
Βηλαράς, καθηγητής φιλόλογος
και Αρχισυντάκτης της Εφημερίδας 
«ΤΑ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ», εξέδωσε το
νέο του βιβλίο υπό τον τίτλο 
«ΔΟΚΙΜΙΑ ΕΠΙΚΑΙΡΟΥ ΚΑΙ 
ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ».

Τα δοκίμια αυτά αφορούν, κυ-
ρίως, τους Μαθητές της Μέσης Εκ-
παίδευσης και ειδικά του Λυκείου

(στα χέρια των οποίων θα είναι
ένα πολύτιμο εργαλείο στην κα-
τάκτηση της γνώσης), τους φοι-
τητές, τους εκπαιδευτικούς, αλλά
και κάθε σκεπτόμενο και στοχα-
ζόμενο φιλαναγνώστη, που θα
ήθελε να εμπλουτίσει τις γνώσεις
του, διευρύνοντας τον γνωστικό
του ορίζοντα πάνω σε θέματα επι-
καιρότητας και διαχρονικά.

Επειδή είχα την ευτυχία να δια-
βάσω το δημιούργημα του συμπα-
τριώτη μας, θέλω με υπευθυνότητα
αλλά και αντικειμενικότητα να κα-
ταθέσω ότι είναι ένα πνευματικό
έργο καλοδουλεμένο, αναλυτικό,
περιεκτικό, με πληθώρα πληρο-
φοριών πάνω σε θέματα προβλη-
ματισμού και φιλοσοφικού στοχα-
σμού, που αντιμετωπίζει ο σύγ-
χρονος άνθρωπος. Δεν με κούρασε
καθόλου η ανάγνωσή του, γιατί η
σκέψη του συγγραφέα ξεδιπλώ-
νεται με επιδεξιότητα και η γλώσσα
της συγγραφής του είναι καλαί-
σθητη και προσεγμένη, ώστε ο
λόγος να κυλά γοργά και αβίαστα,
με αποτέλεσμα να συναρπάζει και
να καθηλώνει τον αναγνώστη.

Στην καλαίσθητη έκδοση αυτού
του εκ 560 σελίδων βιβλίου, ο
αναγνώστης μπορεί να ενημερωθεί
για το περιεχόμενο εκατό (100)
συνολικά δοκιμίων σύγχρονου προ-
βληματισμού, από τα οποία ανα-
φέρω ενδεικτικά τα ακόλουθα:

Οικολογικό πρόβλημα, Γλυπτά
του Παρθενώνα (ή: Ελγίνεια Μάρ-
μαρα), Πόλεμος και Ειρήνη, πυ-
ρηνική απειλή, ρατσισμός, υπο-
γεννητικότητα, προβλήματα των
νέων, Τρίτη ηλικία, φανατισμός,
φεμινισμός, παγκοσμιοποίηση,
ξενομανία, τρομοκρατία, πληρο-
φορική, κινητή τηλεφωνία, ποι-
ότητα ζωής, μοναξιά, αυτοκτονία,
άγχος, μόδα, ψυχολογία των 
Νεοελλήνων κλπ.

Δεν έχω καμία αμφιβολία για
την πολύτιμη πνευματική συνει-
σφορά του ως άνω βιβλίου σε
κάθε αναγνώστη του και εκφράζω
την ευχή να είναι καλοτάξιδο και
να διαβαστεί, όσο γίνεται, από
περισσότερους αναγνώστες, οι
οποίοι στο τέλος θα έχουν κερδίσει

έναν πολύτιμο πνευματικό θησαυ-
ρό!!!

Όσοι ενδιαφέρονται για την
απόκτηση του εν λόγω βιβλίου,
μπορούν να απευθύνονται στον
συγγραφέα στα τηλέφωνα: 
210 7665884 και 6979352093                                                                                                                                         

Κώστας Μανουσόπουλος                                                                                            
Φιλόλογος-Λυκειάρχης

ΕΚΔΟΣΗ  ΝΕΟΥ  ΒΙΒΛΙΟΥ

Από την επίσκεψη στον αρχαίο και στον βυζαντινό ναό

Ο συγγραφέας του βιβλίου
Δημήτρης Κ. Βηλαράς

Οικόπεδο και οικία

στον Άγιο Ηλία 

Νέας Φιγαλίας                                                                                                                              

Τηλ.: 6973958260

Ελαιοπερίβολο 

στη θέση Ράχη                                                                                                                             

Πληροφορίες 

στο τηλ.:

6972520576

Κατοικία 110 τ.μ., δύο ορόφων, 
σε οικόπεδο 125 τ.μ., στη θέση 
Δαμουρτζέικα Νέας Φιγαλίας, 

κοντά στην πλατεία. 
Το σπίτι χρήζει πλήρους 

ανακαίνισης ή κατεδάφισης. 
Τηλ.: 6945494945


